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Karácsony 
- a szeretet ünnepe

(O. Gy.) Ősi tulajdonsága az 
embereknek, hogy már december 
második felében el kezdenek szá­
mi tgatni, találgatni: Vájjon fe­
kete lesz-e a karácsony avagy fe­
hér? Van, aki az előbbit állítja, 
van, aki viszont abban biztos, 
hogy karácsonyra vakító fehér 
hóruhába öltöznek az utcák és te­
rek, házak, fák és bokrok, a 
Icucsmás, kalapos járókelők is.

Valljuk be: egy kicsit mind­
annyian reménykedünk ebben. 
Amolyan gyermekes várakozással 
tekinthetünk ki időnként az abla­
kon. Várjuk a csendben szállin­
gózó hópelyheket, bár nem szö­
vünk ródlis kalandokról álmo­
kat ... A karácsony csak úgy szép 
igazán, ha fehér. Fehér és nyu­
galmas, békés, akár a hófödte me­
zők. akár a hóval borított feny­
vesek.

A selyempapirba göngyölt cuk­
rokkal teleaggatott, gyertyákkal 
és csillagszórókkal megvilágított 
karácsonyi fenyőfák a természet 
végtelen nyugalmát idézik a csa­
ládi otthonok melegébe, a hóta­
karóval borított utcák felfogják 
még a léptek kongó zaját is, le­
fokozzák a hangok erejét, óvják, 
védelmezik minden zajtól ezt a 
hy uga 1 mass ágot. A karácsony 
hangulata így is teljes, ezért vár­
ják az emberek az égi takaró 
foszladozását, a csendben szállin­
gózó hópelyheket.

Fehéren szép a karácsony. Van 
azonban, amikor a fehér kará­
csony is fekete. Tíz évvel ezelőtt 
ugyanilyen időben fehér hótaka­
róba burkolódzott a világ. De a 
hólepel alól kikandikáló romok, a 
nyugatról tompán dörgő ágyúk, 
az üszkös szemű, üres üzletek 
még halált, gyászt leheltek ma­
gukból. Több volt a fekete, mint 
a fehér. A zöld fenyőágak azon­
ban már akkor is reménykedést, 
bizakodást gyújthattak az embe­
rek szívében. A romlásba taszí­
tott ország már megindult az új­
jászületés útján. Az ország kö­
vetei már összeültek, hogy a nép 
jövőjéről tárgyaljanak. Már ismét 
bokrosodon az élet és az embe­
rek bizakodó szívvel szőttek ter­
veket eljövendő évek békés, te­
her karácsonyairól.

Az álmok valósággá szépültek. 
Napjainkban ezért fehérebb, szebb 
a karácsony, még ha feketék :s 
az utcák. Megváltozott az élet az­
óta. és vele együtt megváltozott a 
karácsony tartalma, értelme, cél­
ja is.

Karácsony, a nyugalom és béke 
ünnepe, — de — évekkel ezelőtt 
még csak kevesek számára je­
lentett nyugalmat és békét. Az 
úri családok otthonaiban valóban 
nyugalom és béke honolt, de a 
munkanélküliek ezrei és tízezrei

kegyetlen harcot vívtak korgó 
gyomrukkal és a zsellér tanyákon 
ugyanolyan kínzó volt a hideg, 
mint máskor, mintha nem is lett 
volna karácsony.

„Békesség a földön a jóakaratú 
embereknek” — szólt akkor is az 
ének, csak sokan rosszul értel­
mezték. Amíg a tűzvonalban egy­
szerű emberek ezrei ölték, gyil­
kolták egymást az urak érdekei­
ért, az úri otthonok csillogó kará­
csonyfái alatt békességről szólt 
az ének.

A szeretet ünnepe volt a kará­
csony akkor is. Furcsa, hogy még­
sem tudták igazán , megszeretni 
egymást az emberek, bár a kucs- 
más, bundás úri jótét lelkek ka­
rácsony ünnepén szerétéiből cu- 
korkás csomagokat osztogattak a 
toprongyos és mezítlábas kis ma­
gyar csemetéknek.

Azóta már cipőt és kabátot hú­
zott magára a városok és falvak 
valamennyi kis magyarja. Ezért 
szól másként manapság szerétéi­
ről és békéről egyaránt az ének. 
őszintébb és igazabb lett. Az em­
berek nemcsak közösen, de közös 
szívvel ünnepük a karácsonyt éss 
amikor felcsendül a dallamok 
szárnyán, hogy: „Békesség a föl­
dön a jóakaratú embereknek!” — 
Mindenki a legőszintébb, legben­
sőbb vágyának ad kifejezést ez­
zel. Karácsony. Kigyúlnak a 
gyertyák, .megcsillannak a csodál­
kozó. áhitatos gyermekszemek. A 
fenyő ágain vibrálva ragyog a 
sok fényes csecse-becse és szikrá­
kat szórnak a csillagszórók. Du­
ruzsol a kályha, a szülök össze­
nevetnek és örülnek a gyerme­
keik örömének.

Csendes az utca.
Békés karácsony.
Talán soha, soha nem érezheti 

az ember annyira erőteljesen, 
ilyen agyat és szívet egyaránt át­
ható melegséggel a béke nagy 
erejét. Ezért van az, hogy az em­
berek a legszebb karácsonyi aján­
dékát az idei ünnepen nem a ka­
rácsonyfa alatt találják meg, ha­
nem a szívükben, a tudatukban.

„A francia parlament elutasí­
totta a nyugatnémet felfegyver­
zést“ — érkezett a hír nyugatról, 
mint a legszebb karácsonyi aján­
dék. Egy forradalmi nép harcos 
üzenete ez. Egy forradalmi nép 
vágyainak találkozása a mi vá­
gyainkkal, minden jóakaratéi em­
ber vágyával.

Az emberek megnövekedett bi­
zalommal és reménységgel ün­
nepük a karácsonyt. Béke lesz! 
Béke kell, hogy legyen, mert egy­
re több jóakaratú ember követeli 
ezt az egész világon.

Szép ünnep a karácsony.. 1 
Jó dolog a béke ... ! 

Befejezte évi tervét a Dohánygyár, 
az Erőmű és az állami áruház

A Debreceni Dohánygyár dolgozói örömmel jelentik, hogy 
1954, évi termelési tervüket határidő előtt, december 24-én dél­
előtt 11 órakor befejezték.

A Debreceni Erőmű dolgozói és vezetői is örömmel adják hírül, 
hogy 1954. évi villamosencrgia-fejlesztési tervüket december 23-án 
102 százalékra teljesítették. Az Erőmű a tervezett 27.800 megawatt 
órával szemben 27.842 megawatt órára teljesítette előirányzott 
tervét. -

Az Épitögépkarbantartó Vállalat vezetői is jelentették szerkesz­
tőségünknek, hogy éves tervüket 1954 december 20-án teljesítették.

Az Állami Áruház dolgozói is örömmel jelentették, hogy 24-én 
délután 17 órakor negyedik negyedéves és éves tervüket teljesí­
tették

a francia nemzetgyűlés elvetette a párizsi 
egyezményeknek Nyugat-Németország 

felfegyverzéséről szóló pontjait
Péntekre virradóra a francia nemzetgyűlés drámai feszültségű vita után 280 szavazattal 259 

ellenében elvetette a párizsi egyezmények azon részének ratifikálását, amely Nyugat-Németország 
felfegyverzéséről és a nyugateurópai unióba való bevonásáról szól.

A szavazás után, amely tehát 21 szavazattöbbséggel a kormány javaslata ellen döntött, M e n- 
d e s-F ráncé miniszterelnök nyomban bejelentette, hogy f e 1 v c ti a bizalmikérdést a pári­
zsi egyezményeknek Nyugat-Németország NATO-tagságára és Nyugat-Németország úgynevezett szu­
verenitására vonatkozó pontjaival kapcsolatban. Ami Nyugat-Németországnak a nyugateurópai-unió- 
ba való bekapcsolását és újrafcifegyvcrzését illeti, Mcndes-Francc közölte, hogy a nemzetgyűlés elé 
terjeszti és összeköti a bizalmi kérdés felvetésével. •

Az alkotmányos előírások szerint a bizalmi szavazásra 48 órával a bizalmi kérdés felvetése 
után kerül sor, vagyis hétfőn. ......

A szavazás és Mcndes-Francc felszólalása után az ülést felfüggesztették. A hajnali orakban 
a nemzetgyűlés folytatta tanácskozását és megtárgyalta a nyugatnémet „szuverénitás“ helyreállítá­
sára vonatkozó szerződést, valamint a Saar-kérdésre vonatkozó német-francia megállapodási. A 
nemzetgyűlés kora reggel mindkét egyezményt elfogadta: a „szuverénitásról“ szóló szerződést, 
amely a nyugatnémetországi megszállási statútum bizonyos módosítását foglalja magában 380 sza­
vazattal 180 ellenében, a Saar-vidékre vonatkozó megállapodást pedig 368 szavazattal 145 ellenében 
fogadták el.

Mendes-France népellenes politikájának súlyos veresége
Pénteken reggel 7.30 órakor ért véget a 

francia nemzetgyűlés hosszú évek és évtizedéit 
óta legfontosabb tanácskozása. A nemzetgyűlés 
— mint ' jelentettük — hajnali 3.30 órakor, a 
miniszterelnök legutolsó kétségbeesett felhívása 
ellenére is, 280 szavazattal 259 ellenében elve­
tette a „nyugati védelem“ megszervezésének 
ürügyével előterjesztett úgynevezett párizsi 
egyezrnénjj&k első cikkelyét, amely a bonni mi- 
VMrísta klikk felfegyverzéséről és ryyugat-'Né- 
metországvak az agresszív nyugati tömbbe való 
bevonásáról intézkedik.

A ikont délelőtti órákban a francia fővára - 
ból érkezett legfrissebb politikai kommentárok

mind megegyeznek abban, hogy Mendes-France 
nemzetietlen és népellenes politikája és ezzel 
együtt az egész atlanti politika újból súlyos ve­
reséget szenvedett, mert hiszen éppen es az első 
cikkely volt a legfontosabb az úgynevezett pá­
rizsi egyezmények egész tákolmányában. .Xz al­
kotmányos előírásoknak megfelelően most ezt 
a, cikkelyt újból a bizottságok elé utalják, ez­
után pátiig ismét a nemzetgyűlés elé keríti, 
mégpedig a hétfőn, 27-ce, tizenöt órára kitű­
zött ülésen. Ezzel a második olvasással kap­
csolatiban vetette fel a miniszterelnök a bizalmi 
kérdést.

A péntek hajnali szavazás előzményei
A békeellenes egyezmények általános vitája 

körülbelül hajnali 3 óra tájban fejeződött be. 
3.30 órára járt az idő, amikor a nemzetgyűlés­
ben megkezdődött a szavazás az egyezmények 
első cikkelyéről, amely a Nyugat-Németország 
felfegyverzéséről és az úgynevezett nyugat- 
európai unió katonai rendszerébe való beszer­
vezéséről intézkedik. Ezt megelőzően Mendes- 
France miniszterelnök még egy utolsó kísérle­
te! tett egy „kedvező fordulat“ előidézésére, 
jobban mondva az egész atlanti politikát fenye­
get^.„veszély elhárítására. Az ülésterem, szinte 
érezhetően elektromos feszültséggel telt meg, 
amikor a miniszterelnök a szónoki emelvényre 
lépett, hogy megpróbáljon még utoljára hallga­
tóságára „hatni“. Arra szerette volna kérni a 
nemzetgyűlést, hogy „minél .nagyobb többség­
gel“ fogadja el ezt a cikkelyt, nem hiányzott 
beszédéből az „atlanti egység“ szólamával való

politikai zsarolás manővere sem, hivatkozva 
arra, hogy „az Egyesült Államok felénk fordítja 
tekintetét“. Ezzel próbálta külön is kiemelni az 
első cikkely „rendkívüli jelentőségét“. Azzal 
végezte hazaüaskodó szólamokkal megtűzdelt 
fejtegetéseit, hogy a nemzetgyűlésnek, Francia- 
ország érdekében meg kell tennie ezt a „nem­
zeti egységet“ külön is kihangsúlyozó gesz­
tust .. i

De hiábavaló volt a miniszterelnöknek min­
den erőlködése: amikor szavazásra került a sor, 
a. nemzetgyűlésnek valóban hazafiasán érző és 
gondolkodó képviselői 280 szavazattal 259 elfc% 
nőben visszautasították a párizsi egyezményeik 
nevezetes első cikkelyét és ezzel a francia nép 
igazi akaratát tükröző, valóban népi-nemzeti 
és európai gondolkodásra valló, történelmi fon­
tosságú aktust hajtották végre.

A Párizsból érkezett hír hallatára

Idku Uanfrá cöft'fytyű'lésck voltak Ddiccc-cnfaen
A debreceni üzemekben pén­

tek délelőtt lelkeshangú röp- 
gyűléseken üdvözölték a dolgo­
zók azt a hírt, hogy a francia 
nemzetgyűlés elutasította a 
Nyugat-Németország felfegyver­
zésére irányuló terveket. A 
gyűlések résztvevői minden 
üzemből táviratot küldtek az 
Országos Béketanácshoz

A Dohánygyár minden üzem­
részében pénteken röpgyülése- 
ket tartottak a dolgozók.^ Mun­
kások, köztük Csiszár Jánosáé, 
Magyar Imre, Csákányovszki 
Ferencné, Varga Mária, a cso­
magolóosztály dolgozói öröm­
mel fogadták a francia nemzet-, 
gyűlés döntését. A gyűlések vé­
gén egy közös táviratot fogal­
maztak meg, amelynek a szö­
vege a következő:

„Rendkívüli örömöt okozott 
számunkra az a hír, hogy a 
francia nemzetgyűlés a nyugat­
német felfegyverzés ellen fog­

lalt állást. A francia népnek ez 
a harca, bátor magatartása igen 
értékes. A béke további erősö­
dését jelenti a háborúra törek­
vő imperialista országok ellen.

A francia nép állásfoglalása 
minket további szívós harcra 
ösztönöz, megerősíti azt a véle­
ményünket, s megerősíti meggyő­
ződésünket, hogy a béke meg­
védhető, ha a népek helytáll­
nak. A harcosan kiálló francia 
népnek testvéri üdvözletünket 
küldjük és kívánjuk, hogy to­
vábbra is rendületlenül harcol­
janak a nyugatnémet háborús 
célok és az új Wehrmacht fej- 
támasztásának megakadályozá­
sa ellen.”

Hasonló röpgyülések voltak a 
Gördülőcsapágy gyárban, Hajlí­
tott Bútorgyárban, Alföldi 
Nyomdában, Gépi fermentálóban 
és a 31/4 Építőipari Vállalatnál.

A Gördülőcsapágy gyár terme­
lési osztályán Bóta János disz­

pécser a következőket mondot­
ta: Örömömet fejezem ki, hogy 
a francia nemzetgyűlés ismét 
hallatta szavát és állást foglalt 
a felfegyverzés ellen. Tudjuk, 
hogy ez nagy siker, de azért 
továbbra is ébereknek kell len­
nünk. A vezető imperialisták 
egy percig sem mondanak le az 
új háború revans politikájáról, 
épp ezért minden erőnkkel küz­
deni kell azért, hogy az új há­
ború elkerülhető legyen.

A Szabadság Lapnyomda dol­
gozói is pénteken, a déli órák­
ban vöpgyűlésen adtak kifeje­
zést örömüknek és elhatározták, 
hogy az Országos Béketanácson 
keresztül — táviratilag — har­
cos üdvözletüket küldik a bé­
kéért és szabadságért küzdő 
francia népnek abból az alka­
lomból, hogy nemet kiáltottak 
a nyugatnémet militariittios 
feltámasztása kísérletének,
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Sorsdöntő napok 
Párizsban

!

,.Most Franciaországot illeti a ♦ 
szó" — eképpen fejezte -ki be-1 
szádét XIJa Orenburg, a szovjet

KOVÁCS MIHÁLY
a december 21-1 ünnepi o n zárj. (f i/ ülésest

szádét XIJa Érenburg, a szovjet—* Mióta az eszem tud°™; ™1,. 
francia szövetségi szerződés lO.tdig szerettem a 
évfordulója alkalmából Moszk-*sebb emberek tarsasagat. Szive 
- ában tartott ünnepi ülésen. ♦ sen hallgatom józan b^szedunet, 
Valóban — az elmúlt hét törté-*melyből az élet sodrása mar re- 
..... « eeász világisen kikoptatta a fiatalok

., . hon nem Eav földi Nyomda műszaki igazgatója
rík a Ä állt most láttam először, lett. Ma tó ebben a munkakör-
első személynek, az „én“-n©s ^ t^gaimbm -Nagyon meglUetödtem —

ása^rré- 8YeS aagondolatok jártak az “^SfkóS- mS^megkaptaíTa meghat *

mint Kovács Mi- —^i ünnepi^rszággyu-
Panzsra tekintett 1 XdLt Egyszerűek ezek az embe- beszélgettünk. Félreértés ne es hriy rix*a . hinni, hogy engem ilyen nagy
C>amiádumber 20-án kezdő-ti-ek,' és minden szavuk nagyon sék, K°jáes el^tar|vé®|]yd ^ért J^Régf nyomdász vagyok — megtiszteltetés evihet A múltban 
döu „.eg a vita a francia nem- ♦ igaznak hangzik. Bennünk, a,w nem öreg, lehetne Hal1- mondotta —, már 1922 óta tagja 30 évig voltam fizit aa numku-..
SSÄten a párizsi szerződé-fmég aránylag kevés emleket je- nyugodtan apam lehebie. Ha mond^ - szakszervezetének, e hosszú idő alatt nagyon belem
StoSt A drámai feszültségű Lyeztünk bele a múlt évek nap- gattam ^ész^SleniR S- 1 Szabadulás előtt is itt dől- nevelték azt, hogy ak< két keze 
■óta negyedik napjának hajnalán ♦ tárába, bennünk pizony meg van det, s 8 éreztem, hogy sóztam Debrecenben, egeszen keserves munkájává!. keiesi

éter hullámain örömteli hír |tisztulni, leülepedni való bőven, tek a p >_ szokatlanul 1942-ig Kivittek a frontra. Ren- nyerét, annak semmi helye ve
s^águMott végig az aggódva fi-|ök azonban, akik ötven fele, a csendes szavak szokatlanul 1J4~ ig. ki----^ ,r,=l7nn,a„:to emberek. között. Es mos
gyelő világon: A francia nem- * 
zetgyűlés pénteken hajnali 3.30 
órákor 280 szavazattal 250 elle­
nében elvetette a „nyugati véde 
lem“ megszervezésének ürügye 
vei előterjesztett párizsi egyez­
mények első cikkelyét, amely a 
gyűlöletes emlékű Wehrmacht 
■feltámasztásáról és a bonni^ ha 
borús klikk uralta

0 Szovjetunió Legfelső Bíróságénak 
közleménye

A december 24-í -szovjet lapok- kát igyekezett kicsikarni a vád­
ion A Szovjetunió Legfelső Bí- lottaktol, amelyekben azok su- 

oárus kukk ».««« Nyugat-Né- j,-óságán“ címmel az alábbi köz- lyos államellenes buncsetetoie- 
metországnak az agresszív nyu-XJ&Jny jelent meg: nyék elkövethet be.
-iati tömbbe való beszervezésemig 1954, december 14-e és 19-e ko- így hamisította- Abaku 
intézkedik. , . Szőtt a Szovjetunió Legfelső Bíró- úgynewzabt „lemngiádi ugyet^

Noha ez a szavazás meg távot- ingának katonai kollégiuma Le- amelyben alap> nélk.ul a xegs^y 
-ói sem döntötte el véglegesen $ningrádban nyilvános tárgyala- sabb allameUenes buncseicfcm 
,zt a történelmi kérdést, hogy |,on foglalkozott V. Sz. Abaku- nyék hamis vadjavai ^tartoztat 
merve indul el a válaszúton Eu-\movnak, a Szovjetunió volt ál- ta-k több pártmunkást és a szov 
répa: a minden eddiginél pusz-»larobi2t0nsági miniszterének, A. jet apparatus több _
,,-tóbb háború súlyos kockázatottG- Leonovnak, a Szovjetunió al- A bizonyítási eljárás megaua 
magában rejtő német újraM-|tombiztonsá@i minisztériuma- kü- pította, hogy Abakumov es du ^ 
■'agyvérzés megvalósításával a|lönl £ontos ügyekben nyomo- torsai sok más. esetben is nanrn

................ .. " és a fegy-$z0 r^tege volt- vezetőjének, V. sította-k- bűnügyeket és bűnös
aja«. .„.wjásának út-L Komaromiak és M. T. Liha- módon lábbal tiportak a szocia 

ján, vagy a német kérdésnek | csovna)kt a különlegesen fontos lista törvényességet. ^ . ...
tárgyalások révén történő békés * ügye]íbe.n nyomozó részleg. volt az Abakumov és bűntársai ál­
megoldása, az európai kollektív |helyettes vezetőinek, továbbá X. tal hamisan megvádolt szeme- 
biztonság megteremtése, . a nem- £ a. Csernovnaik és J. M. Brover- jy©ket ma mar teljesen rehabi-

manna.lt, a Szovjetunió ál iambi Zr 
itonsági minisztériuma volt mun­
katársainak bűnügyével.

Abakumov vádlott, akit Berija 
a Szovjetunió állambi ztons-agi 
miniszterévé tett. a bűnös össze­
esküvő csoport közvetlen

nemzetközi feszültség 
-/érkezési

1 LU1 -a, 4.VV * < 1LJ V-1. V. v, ■^ *-***- ** -----------------

o-etég szenvedés, viszontagság zető em,berek . között. . Es mosl
után 1944 október 9-én sikerült 0-lt állhattam Rákosi elytars.
visszakerülnöm Debrecenbe. De Nagy elvtárs közvetlen koze.e- 
niílyen szörnyű viszontlátás volt be-n.
ez Sírtunk, miikor láttuk a rom- — Nagy el-meny volt az O.- 
halmazzá változott utcákat, me- szággvűlés — mondotta befejez» 
leg családi fészkek szétforgácsolt szavaiban Kovács Mihály eU- 
maradvéhyait. Az. én lakásom- társ —, a város meg többel ko­
riak is ez‘a sors jutott. Felesége- szönhet ennek a .nagy esemeny
met a gyermekemet, 'az egész nek. Megszépült, szinte megrnv- 
rokonsággal együtt elhurcolták talodott a jó öreg Debrecenünk, 
a németek Többé soha' nem lat- Már éppen ideje volt, hogy 
tam őket. rendbehozzák a Nagytemplomot.

Elfakult a hangja, az utolsó annál is inkább, mert a kormám 
szavak, mint fagyos, gyöngysze- ezt évekkel ezelőtt megígérte. Es 
mek gurultak a csend hátán, az Arany Bikára is nagyon n,- 
aztán meglágyuíták a szoba me-. fért a tatarozás. Mi, debreceniek 
légéiben, és Kovács elv-társ , már kétszeresen örülhetünk tehat . a 
új életűinkről,' a 45-ös,. 46-os évek napokban megtartott Ország- 
nehézségeiről, sikereiről bőszéit. gyűlésnek, mert megerősödött 
1945 elején a Szabadság Lap- szebb életünkbe vetett hitünk, 
nyomda műszaki vezetésével bíz- és megszépült városunk külső 
ták meg, 1949-ben pedig az Al-képe is. (V. B.)

zetközá feszültség enyhítése u, 
jr-Qi — mégis ezen a hajnali sza 
vazáson Franciaország hallatta 
szavát: a ratifikálásnak nem
szabad megtörténnie!. Tárgyal­
junk — ez a francia nép akarata.

Távol áll tőlünk, hogy a fran­
cia nemzet-gyűlés egészét azon,’- ---- --------- -----------------
sitsuk a francia néppel. De séma $ megbízásából a kommunista part 
nem vonhatja kétségbe, hogy a|és a szovjet kormány ellen ira- 
nép akaratét híven és eltökélten |nyulb ellenséges feladatokat haj- 
kifejező kommunista képviselő % végre,
mellett még a ratifikálás el-len al- ♦ Abakumov ugyanolyan bűn- 
lástfoglaló burzsoá képviselők | ?seiei*nlények.et követett el, mint 
szavazataiban is világosan tűk- jBerjja? a kalandok és- politdika’ 
röződik: a francia közvélemény|provoiká.ciók. útjára lépett. Aba 
nem-et mond a hitleri borzalma!: T-<umov a pártapparátus, a szov- 
felidézésének. . |jet apparátus egyes munkatársai

A Bourbon palota a hét eleje * a SZovjet értelmiség kepvise- 
óta az ostromlott vár képét mu-|isi epen 'bűnügyeket agyait ki, 
tatja. Az ország minden részé-|majd íetartózta-ttatta őket es a 
bői vonaton, kerékpáron, | szovjet törvény által tiltott bu-
autón, repülőgépen a' küldöttsé-|nös nyomozási módszereket a,l- 

százai érkeznek szakadatlan *vajlniazva. bűntársaival, Leo-nov 
áradatban, hogy képviselőinek *val. Komarovval és Lihacsovval 
félreérthetetlen ül ‘ tudomására jegyütt olyan kiagyalt vallomáso-
hozzák: a francia nép nem aka r * --------- ~
lemondani az életről, márpedig* 
a. párizsi háborús egyezmények* 
jóváhagyása ezt jelentené. A J 
francia nép az életet akarja es. 
nem háborús szövetséget az im-J 
peri al-ista tábornokokkal, mert ^ 
tudja — mint ezt a napokban a * 
tekintélyes francia polgári pol-i- *

Utálták.
Abakumov, hogy ti-tolcban tart­

sa bűncselekményeit, megtiltot­
ta, hogy a letartóztatottaknak az 
SZKP Központi Bizottságához 
és a szovjet kormányhoz inte-

3sküvő csoport közvetlen rész- ^ kérej.meit és panaszait ren- 
i/evője volt és mint ilyen, Ben ja helyükre juttassák.
npo-.Hízásából a kommuniista part ^ Szovjetunió Legfelső Bíró­

ságának katonai kollégiuma meg­
állapította, hogy az Abakumov 
és cinkosai ellen emelt vadak 
teljesen bizonyítást nyertek. _ I. 
A. Csernov vádlottat 15 évi ja- 

pohtulkai vUá mun!katáborra, J. M. Brover-
man, vádlottat 25 évi javító mun- 
katáborra, V. Sz. Abakwmov, A. 
G. Leonov, V. 7. Komarov és M. 
T Lihacsov vádlottat, pedig a 
legsúlyosabb büntetésre, golyó 
általi halálra ítélte.

Az ítéletet a jelenlévő hallga­
tóság nagy megelégedéssel fo­
gadta. , ....

Az ítélet végrehajtásra került

Hoel H. Field politikai menedékiept kéri 
a Magyar KépkSitórsaség karmányitól

A Maevar Távirati Iroda közli:tutija —' um.» ~~ ~ ------- i Mn., fr Fjeid és felesége Berta K, Field amerikai aüampol-
tektótély« »and« «kM f<*-| „íaavar N?pl“tára»,Sä kominyitffl pen»# ■««*•
«» ™£*dsr. STíi fo öfÄcSTÄy »»„edíWogot mai»«,.
szór megfogalmazta hogy . * &............. .....

A ponios begyűjtés jutalma
Bárándon megjutalmazták a begyűjtésben élenjáró dolgozó pa­

rasztokat. Ünnepi tanácsülésre hívták meg a legjobbakat, akiket 
Mosonyi István tanácstag üdvözölt, majd Szabó Lajos tanácsel­
nök jelentette be, hogy Oláh Miklós 5- holdas dolgozó parasztnak 
egy ötösekét, Kubai Janos .xózépparasztnak pedig egy tengerída­
rálót adtak jutalmul. ......

A két élenjáró dolgozó paraszt egész évi begyűjtési es, adó­
fizetési kötelezettségének jóval a határidő előtt eleget tett, sőt már 
az 1955-ös esztendőre is adtak át hízottsertést.

Ítéletet hirdettek a Csepeli Autógyárban 
elkövetett nagyszabású lopási ügyben

Székely György motorszerelő 
és gépkocsivezető, továbbá Kriszt 
Gyula és Nagy László üzemi el­
lenőr, a Csepeli Autógyár alkal­
mazottai 1952 nyarától 1954 jú­
liusáig — több bűntársuk segít­
ségével — mintegy félmillió fo­
rint értékű autóalkatrészt és 
autógumit toptak el, illetve csem­
pészték ki fondorlatos módom a

-tették.
A Pest megyei bíróság Király 

Gyula tanácsa csütörtökön hirde­

tett ítéletet' a nagyszabású bűn­
ügyben. Székely György gépko­
csivezetőt életfogytig tartó bör­
tönre, Kriszt Gyula üzemi ellen­
őrt 15 évi, Nagy László .üzem: 
ellenőrt 12 évi, a -kicsempészett 
anyagok értékesítésénél közremű­
ködő Szűcs M. István gépkocsi­
vezetőt 15 évi, Szabó Sándor elek­
trotechnikust 10 évi börtönre

gyárból. Az \ alkatrészeket és a ífoite. A bűnperben szereplő töb- 
-gumikat orgazdáik útján értékésl- -bi vádlott 

évig tartó 
pott.

hat hónaptól -nyolc 
börtönbüntetést ka-

Kitünteiés
A. Népközársasátg Elnöki Ta- j demrend kitüntetést adományozta 

nácsa kiváló munkája elismerő-1 dr. Nagy Sándornak, a debreceni 
séül többek között a Munka Ér-! megyei bíróság tanácsvezetőjének.ikus Bernard Lavergne profesz-5 garoK a ^‘^"menedékjogot megadta. sem rnuueic — - - — ^ ------- ——megfogalmazta - hogy a| jogot kertek. A kormány a ....... *........ ..............

"U1U.'MMMM,M1!^:C „,A1 nnrlnmenttel és a közvélemény- egység” bajnokának .szerepéin A bizaJmá kérdés' felvetéséve^--

vesszőzzeneik bennünket és mi 
leszünk azok. akik felrúgjuk a 
békét, amelyet a Szovjettel köny- 
nyedén meg lehetne szilárdítani 

A nép küldöttei közöt-t vanna., 
bányászok. Nord és Pas de Calais 
megyékből, halászemberek .Ven­
déből, Renault gyárbeli fémipari 
munkások, vasutasok Rouen-boL 
és a messze fekvő Va-isluse me­
gyéből, parasztok Haute Pyre* 
nées és Haute-Savoye megyékből, 
egyetemisták, pedagógusok had­
viseltek, akiknek mellét háborús 
érdemrendek és a becsületrend 
jelvényei ékesítik és a .hit e-1 
koncentrációs táborok életben 
maradt tagjai az ország minden 
részéből,

A küldöttségek véget nem éró 
áradatában is elemi erővel jutott 
kifejezésre a francia nép legje­
lesebb rétegeinek szembenalla=a 
mindenfajta háborús, készülődés­
sel, viharos tiltakozása az ellen 
hogy ismét Európára - Szabadit- 
»ált az őrjöngve pusztító náci 
barna pestist.

» nép-akarat ilyen egységes

mégnyi 1 atikozásának hatása ^ alól 
természetesen még a polgári pál­
lok képviselői sem vonhatták ki 
magukat. A népi tiltakozás pá­
ratlan ereje hatalmas nyomaté­
kei adott annak a komoly figyel­
meztetésnek, amelyet a moszkvai 
deklaráció és a szo.vjet—francia 
szövetségre vonatkozó szovjet 
jegyzék tartalmazott. Ez nyomta 
rá döntő bélyegét a nemzetgyű­
lésben folyó vitára.

Erről a vitáról még a német 
újrafelfegyverzés mellett síkra- 
szálló jobboldali angol lap,^ a 
„Mandiestev Guardian“ is kény 
’leien volt keserűen megállapíta­
ni, hogy a „párizsi egyezménye­
ket élesen elítélő, vagy súlyos 
fenntartásokat hangoztató beszé­
dek mind számbelileg, mind súly 
dolgában messze túlhaladták azo­
kat, amelyek pártolták az egyez­
ményeket.“

A nemzetgyűlési vitában lelep­
leződtek Mendes-France francia 
miniszterelnök arra irányuló kép 
mutató

parlamenttel és a közvélemény­
nyel elhitesse: a Szovjetunió be­
lenyugodna Németország u]ra- 
felfegyverzésébe és semminemű 
ellenintézkedést nem tenne, vala­
mint, hogy a francia-szovjet szer­
ződés összeegyeztethető a párizsi 
egyezményekkel. Ezzel kapcsolat­
ban érdemes idézni a szocialista 
képviselőcsoport nevében felszó­
laló Jules Moch-ot, aki az ilyen­
fajta „érvekről” gúnyosan . meg­
jegyezte.: „Tanmese, átlagkepvise- 
lők számára”, majd kijelentette. 
„Bevallom, a miniszterelnök nem 
győzött meg ártól, hogy a német
újrafelfegyverzés összeegyeztethe­
tő a yaltai és a potsdami szerző­
désekkel és a francia-szovjet 
szerződéssel. Hogy a hivatalos 
francia politikának e gyökéréig 
hazug tételei, milyen kévés hitel­
re találnak á francia közvéle­
ményben, arra csattanós választ 
adott a péntek hajnali szavazás.

Mendes-France-on még az sem 
segített, hogy közvetlenül a sza-

elnök arra irányuló nép- ’ “ . atlanti
mesterkedései, hogy a- vazást megelőzői g , “

egység” bajnokának szerepében 
„drámai” felhívást intézett a kép­
viselőkhöz, fogadják el nagytöbb­
séggel a párizsi egyezmények első 
cikkelyét, mert — mint hangsú­
lyozta — ..az Egyesült Államok 
felénk fordítja tekintetet”. A sza­
vazás megmutatta, hógy erről 
még a pplgári politikusok tekinté­
lyes részének is hasonló a véle­
ménye, mint a nemzetgyűlés tisz­
teletbeli elnökének, az idős 
Edouard Herriotnak, alti a ratifi­
kálás elvetését követelő szenve­
délyes hangú felszólalását ezzel 
fejezte be: „Szeretem, az Egyesült 
Államokat, de jobban szeretem 
Franciaországot’..

A harc azonban még nem ért 
véget. Mendes-France utolsó két­
ségbeesett kísérletet tesz, hogy a 
vietnami fegyverszünet megköté­
sével szerzett személyes népsze­
rűségének utolsó morzsáit is a 
mérleg serpenyőjébe dobva meg­
próbálja helyrebillenteni a „nyu­
gateurópai uniónak” nevezett há­
borús tákolmány labilis épületét.

A bizalmi kérdés' felvetésével 
összekapcsolva azt a már egyszer 
elutasított első cikkellyel, Men­
des-France feltette kormányának 
sorsát a háborús egyezmények re.

A december 27-1 döntő szava­
zás végső kimenetelét, — amelye: 
a kormány és amerikai támoga­
tói részéről még meg fog előzni a 
legszemémietlenebb politika 
ígérgetés és zsarolás visszataszító 
színjátéka, — lehetetlen megjó 
solni. Egy dolog azonban bizo­
nyos, — s ezt a ratifikálási vita 
eddigi eseményei félreérthetetle­
nül megmutatták, a nagy múltú 
francia nép Európa többi béke­
szerelő' népeivel együtt sohasem 
fog belenyúgodni abba, hogy sze­
retett földrészünk kellős közepén 
olyan — nem is egyszerűen pus­
kaporos hordó, — hanem a leg­
borzalmasabb tömegpusztító fegy­
verekkel teli arzenált hozzanak 
létre, amelyek gyújtózsinórjai az 
amerikai háborús kalandorok szol­
gálatába elszegődött náci tábor­
nokok kezében vannak.

Szí
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FÁBIÁN SÁNDOR:

forró szívű fiatalok közt

Debrecenben nem aludt ki

a magjait kultúra Lángja j T1$ ? A «* G P N
Földvári Aladár Kossuth-díjas professzor * ^
I eszéde a debreceni béke-nagygyűlésen

lic^közfünk^Rtidvárf2Alá- jf tapasztaltuk, hogy Svédország-f Kellemetlen, hideg decemberi ezt, alti ez iskola falai között ként énekszakos pedagógusnak 
iár Kossuth-díjas debrece- Pa,n járva elsősorban a közös tó- $ szél csapkodja a nagyszemű, lus- éreztem és láttam a szegénysé- készül. Ezen az estén már nem 

■ti egyetemi' tanár beszédé- mákon dolgozókkal találtuk meg X ta havasesőt, ahelyett, hogy hó get. Arról most neon is beszélve, harminc, hanem ötven fiatal jött 
■js' arTudományegyetemen a kölcsönös bizalom hangját. X esne csendesen, ara alatt a far" hogy az igazgatónak olyan gond- el, akiknek elmondta a népdal­
ai cg tar lőtt békegyüíésen a A Béke-Világtanács kulturális | íusi táj megpihenhetne. Úgy sze- jai vannak, hogy a keskenyfilm- csokor történetét, monda nival o- 
lapokban mondott el. Föld- határozatai messzemenően azono-1 retem látni ilyenkor a természet vetítőgépet, a fizikai és egyéb jót és a hallgatóság némán, csil- 
vári Aladár tagja volt a sak Debrecen városa felsőiskolái- ♦ megnyugtató ábrázatát, a békés- tansegéd eszközöket nem tudja lógó szemmel hallgatta a regi 
mfküíés^részwett9maeyar nak századok óta követett célki- ♦ ség ünnepének gyémántosan csil- elhelyezni, mert oly hatalmas szép népmeséket, 
küldöttségnek. ‘ ' " tűzéseivel. Debrecen népe és is- * lógó fehér ruháját. Ilyenkor készletet kapott, éppen a napolt- _ „ hallgassuk csak

,, . . . , . , kólái mindig az idegen beavatko-1 eszembe jut sok-sok karácsony, ban a kormánytól. . . ’ 6 n^
. zás’ a füS§etlen magyarság és a X sok-sok emlék, boldog és keserű Majd másra terelődik a szó, do.tta Katonika Miska — ha tét-ifmefflÄl a váfieMsme- ^mde.nkori leghaladóbb gondolat | pillanat Most már felnőtt tej- aZ iskolahagyott ifjúság a falu- szifej akiW megto^ljuk^íto- 
. V.U1 meeszolBU a \Udg leums e híve es tanítója volt. Az 1539 óta % jel átszűröm magamban a jot, ban a legfontosabb kérdés. Az idrt Katonilca dúdolni kezdett 
lete. felhívta a vila nepeine^^ - működő református Kollégium, t a rosszat, most már tudok mm- elmúlt években, s még az idén egyre hangosabban maid a sze­
gyeimet ana a íendkivuli \esze- majd az abból kifejlődött egye-♦ dent, mi, miért történt, s miért is sokszáz szülő kesergett afe- ' 3
[leiemre, amely az európai bedet teme. mindig a magyarságot és í történik ma. 
tenyegeti, a tervezett nyugatné­
met felfegyverzés következtében. 
’’■’Szólította a népeket.

az emberiség haladó 
eszméit szolgálta.

i ti i. ...... „ Ezekért harcolt és szenvedett at
végzetes lépést amíg lörök hódoltsáS- a Rákóczi sza- $ 

k ’ badsagharc, a felvilágosodás és J
reformáció küzdelmeiben, az 1843. 1

«s.-t *

Jsalálkozásom

Dtettes Antallal
nem késő :

veget is mondta mindig értíhetőb- 
lett, 'hogy nem tudja fiait meg- ben s vele együtt énekelni kez-
fékezni, szabad idejükben isznak, dett a sok fíatal ott álltaik az.
az ivásból verekedés támad, s ez éneklőik között Kurunczd Róza
szégyen a falura, szégyen a szü- Torma ibolya, Baranyi József
1?k„re‘ Pedagógusok járták a je- Meggyest István, Józsa István és
lölő gyűlések egesz sonat a va- egysze? csalt azon vettélt észre,

összehúzódva, a szeles esőtől lasztás előtt. Selhcű nem maradt hogy ebből a szikráiból hatalmas,
Szeretnék visszapillantani arra évi szabadságharcban és ezért i védve arcom, talpalok öreg fa- el az a nagy kérdés: hogyan le- magasan szárnyaló láng lett, ké­

ri gyors és elmélyülő munkára, küzdött legutóbb 1944-ben a füg-ilum sáros utcáján, s benyitok het.ne megsz.untetm a verelte- rus alakult, a tdszacsegei DISZ
amelyet a Világtanács végzett, el- getlen magyar kormány megala-1 a kedves iskolám kapuján, ahol ciest. Hogyan temetne az írjusa szervezet kórusa énekel, minden 
nőkének, Joliot Curie professzor- kulása idején. A múltban sok ♦ az értelem csírája pattant ki, s got, szepre, nemesre nevetni, a héten kétszer az olvasókör helyi­
nak meghívója pillanatától — a hátrány érte Debrecent ezekért azt nőtt, növekedett nagy érzésekké cj', &Y „ ségében... Az ablak alatt fiala-
hátározalok megszületéséig. Ez a eszmékért való kiállás miatt. ♦ bennem. Igaz, sokszor szúrósan aogsagai-a^ íerjnez aam, megnő- ]ok állnak, akik még nem me-
visszapillantás úgy remélem Elég, ha Jókai regényeire uta-1 és keserűen. Mégis boldogan sitem b jott a peciagogus szinte résakedtek annyira, hogy be-
tnindannyiunkban megerősíti azt lünk. ha a legendáshírű refonná- ♦ emlékszem. Sok tanító él meg az egesz isroia tooo mini nai- menjenek, néznek hosszan, órá­
it meggyőződést, hogy követni tus Kollégium szellemét, a Csit- ♦ és még mindig tanít ebben az is- mmc^ nevelője, vanana.iv a me0- kon át> de azért minden este bc-

stockholmi ülés egy másik vári Krónika íróit idézem. Külön % kólában. De érdekes, hogy ege- 
hafárnzatát nmeiv arról tanulmány kellene ahhoz, hogy a t szén más körülmények között

Kollégium haladó tanárairól meg- * tanít most, mint engem oktatott.

Keli a
fontos határozatát, 
szól, hogy az egyes országai

lép néhány az ablakok alatt ál­
lókból és egyre nő. nő a tisza- 
csegei DISZ tábor. Legutóbb már 
nvolcvanöt-száz fiatal gyűlt ösz- 

a DISZ segítségére siet sze az Olvasőkörben. A kórus
ö enelcelt, a fal mellett a padokat

De hát mi volt itt a baj? A meglovagolva sakkozó párok a

K
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vannak és ezekre 
egyetem falai között 
kötelességem is.

Stockholmba
meggyőződtünk az érintett orszá­
gok lakosságának rendkívüli 
nyugtalanságáról, amelyet a né­
met felfegyverzés híre okozott.
Csehek, osztrákok és elsősorban szegényes nuiumicujcn ,o ♦ .......... . .—
maguk a német dolgozók érté- fenntartották a magyarságban a t ra vagy cipőre lett volna szüle- titkárnak, de ő volt a verekedései: 
sünkre adták, hogy nem kíván- kultúra lángját. Mint természet- t séfé, hanem sokra, nagyon sok- főhőse. Sokszor a.i.conoltól ájul 
ok lilahh világháború részesei tudós elsősorban Hatvani Istvuat

megtanították elmaradt i ^ költségén vásároltak né- Olyan fiatalokikal nem lehetett vésztrükikölket mutogattak
népünkét a világ eien- X » csizmát kiosztották nagy kultúrát, öntudatot adni, a. szü- másnak,jaró nemzeteinek ♦ nany csizmái, ivius,,^„ ?■’ .......... ’........................................ ...
tudományára

~A ♦hány csizmát, siosztouaiv nagy lumuiai, umuuou» «”1 «
Ídnmánváía k tcsinadraMa között. Azóta úgy ér- lök és idősebbek felé tiszteletet
í ny , l zem, hogy ez szemfényvesztés nevelni, mint Katona Gyula. Aki
körülmények között is ♦ volt’ me”t rem néhány csianré- szinte önmagát nevezte ki DISZ

tan húzták ki a korcsmából.

út újonnan épüli ragyogó házso- Másolt nevelés újkori módsze 
vával: bemutatva, hogy l1-’- -*

Ezt mind-mind a fiatal peda­
gógusok tették lehetővé. Egyre 
több szülő küldi cl gyermekét a 
DISZ-bc.

szülök örömére...
Alakult már színjátszó cso- 

■t, a Duda Gyuri című dara-
I usony? Mert hiszen van egy megbeszélteik. Részt vett jómé- bot tanulják. Nagy farsangot

reit honosítottak meg. A . aDS" X olyan régi közmondás: „Megjött hány fiatal pedagógus, és fel- akarnak csapni, de olyat, áltól
_i„ if«»«» a nímAi burg-KOHnanyok idején szq ^sem | m^r a karácsony, van-e kalács szólalt ezen a gyűlésen Dienes részeg fiatalt nem fognak meg-
nén lia ereiét a békés *ehetett ,an"°1' j1.0®1, ®.z.. afL”L™ I a rácson? Ha nincs kalács a rá- igazgató is. Sok jó javaslatot tűrni. Összeállt ez a sok drága,
éutiésre fordít!» magasfokon allo iskolát eg) evem-| ceoi^ ,hej de szegény karácsony.“ tett. A gyűlés után való kedden vágyakozó, forró szívű fiatal,

™e szervezzek at. Cs pal . t?-1 Van-e olyan gyermek a 978-ból. már a javaslatok kezdtek meg- megértette, hogy ők valóban dí-
Kesobb a stockholmi Öleseken ben sikerült a Kollegium 1 nepm- t k- ruha vagy cipő hiánya miatt valósulni. A falu vezetői, a ta- szére akarnak válni a falunak,
egyetemi tanárok, egyházi méltó- giat Akadémiájából hittudományi * mulasat az iskolából? nácselnöMielyettes, a végrehajtó A tánccsoportban próba folyik,
sagok lettek tanúságot arról, hogy kart, majd a többi egyetemi a- _ Nj nincs, _ és Die- bizottság tagjai, a népfront el- Megindultok a Petőfi iskoláit, s
az értelmiség soraiban is erős rókát megszervezni. Amwkffl | elvtérs "megdöbbenve néz nökségének tagjai, a tanácstagok együtt foglalnak helyet a kato- 
.1 arcosai vannak a bekemozga- haladó eszmén g ■ 1 X ,-ám s így folytatja' elküldték lányaikat, fiaikat az naviseltek és a még ifjabbak,
lomnak. A delegátusok kifejtet-■ kormányunk megszervezte a ma-ti am, s i»y íoiyiaija. o'vasókörbs s egyszerre össze- .
lék, hogy népült a történelmi ta- sodik világháború után az egye-* — Én magam sem hiszem, tizenöt lány és ugyan- Néha-néha ellátogat egy-egy
rútságok alapién, csak egy kol- tem Természettudományi Karat. X Így van. Nekem azért erdekes J Beszélgettek. Fiatal szülő is, hogy megnézze lányai,

nd- Nem nehéz itt az analógiát meg-|ez, mert én tizenegy gyermekes snt,idatn«ahh munkás-. vag>' fiát, hogy jó helyen van-e?
S ha egy ilyen szülő belép ebbe

ogy- 
idő-

lektív európai biztonsági véna- néni ueura iui a^. omuUei». ——= je*, u«' i ----------- t-,nítók
szerben látja nyugodt életük :e- találni Hatvani professzor szere- X családból származom, apamsze- lcJlulu > 
hetőségét. A német nép szóra il- pe és a mai Természettudományi * gény bakter 
ma és tudása alapján, valami - Kar szerepe között. Sajnos a sze^
az elmúlt századokban végzett kezdeményezés még nem fejező-1 va,gy másik ------ , ke,dtei.

i-rW+onoiYn.T 1 • v. m alt TV/Ta tin m Atz-uiu

♦ csa-iaa-Doi szármázsum, lányok melen-set- b na egy uyen szuio uci-epyi I gény bakter volt. s bizony na- ** ú onnan érkezett a körbe, tíz fiatal ugrik fel
eP^lunk is előfordult, hogy egyik : v fi. 3 nótáz- szerre, hogy helyet adjon azis eiuiuiuuiu, i,u0, .W-, szívét. Először csak nótáz- szene, «

masak gyermek nem ment UI cgmáesea és ez hoi sebbnek.
alkotó munkájával az európai dott be ma sem

.’esve es munkára.
A német probléma nem­
csak európai probléma, 
hanem az egész 
emberiség problémája.

Krenburg kijelentette, hogy egy jedelmek alapítottak és a feje-

Ha elmúlt a karácsony, nagy 
munkához fognak. Társadalmi
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stockholmi határozatok két pontja ni. Csakhogy 
érdekli. Ezek, egyrészt 1955-ben a magyar kultúra

lángja nem aludt ki 
Debrecenben.

A A december 21-i széleskörű versenymozga­
lom elindítója és égjük győztese, az Orvosi Mű­
szergyár is elkészítette csatlakozását a Ratcosi 
Mátyás Művek versenyfelhívásához. Az orvosi

tartandó, a népek kölcsönös meg­
becsülését egymás értékei iránt 
kifejező centenáriumok megtar- _
tását írja elő. másrészt a Béke- A török háborúk és a Habsburg»
Világtanács által alapított Nem- elnyomás idején a váradi és pa- 
zetközi Békedíjat elnyert szemé- taki kollégiumok menekültjeit 

ellnek az országukban és azon magába olvasztotta. Ha erre gon-
kívül ................................... .
vei
íentősTgit A Bék^vYlágtanács" a elé, minthogy ezeket ™neeved¥v=""te.,n' tervüket készáruban 2 szá
jövőben kiterjeszteni kívánja mu- dos es ^ haladó gondolatot lm det > * túlteiiesítik Az első negyedévi export­
vészek, írók, sportemberek, tudó- főiskolákat minden erejevel fej-t dikkek gyártási tervet már-
mányos kutatók közötti kapcsom- lessee, megvedje. És keijulc a «■ | ' befejezik. A lelkeshangú röpgyűLésen
tok elmélyítését, nemzetközi ta- gyár kormányt, hogy a kultmaX ento 20 ra^ b j ^ első negyed­
ül Közölt és egymás országába va- ezen erős bástyáját továbbra is* valUlas szuiere , .-.«b-uü-r
ló tanulmányutak rendezésével, támogassa, fejlessze. Ezzel szol- 
Népi szokások, táncok bemutatá- gáljuk a Béke-Világtanács cél- 
sa a nemzeti irodalom lefordítá- kitűzését: a népek függetlense-1 
sa’a népek közötti megértést, egy- gének védelmét és a haladó gon-* 
más ‘ megbecsülését rendkívüli dől at legfőbb vívmányát, a világ-* 
mértékben előmozdítja. Magunk békét! , ...

A december 21-i versenyt kezdeményező
Orvosi Műssergyár is csatlakozott 

a Rákosi Mátyás Művek felhívásához
gyártandó új orvosi műszerek és közszükség­
leti cikkek 6 típusának gyártmányterveietét és

lessze, megvédje. És kérjük a ma-J és közszükségleti cikkek gyártásig tenet i 
- '■' t eins 20-ra befejezik. A lelkes!

1 vállalás született arra is, hogj------
évben terven felül 10 ezer darab különböze 
közszükségleti cikket gyártanak. A gyártmá­
nyaik önköltségi árát az 1954. évi átlaggal szem­
ben 2 százalékkal, a selejt százalékot az 1954 
évi átlaggal szemben szinten 2 százalékkal 
«ökkeutik Április 4 tiszteletére az 1955-ben

felszerszámozásá* az első negyedévben beveze­
tik. Az első negyedév folyamán 30 ezer méter 
csövet szállítanak a velük kooperáló ipari vál­
lalatnak, amely eddig csőszükségletét külföld­
ről szerezte lie.

A lelkes rcpgyűlésen elhatározták, 'hogy to­
vábbra is szoros, kapcsolatot tartanak Hajdú- 
szovát dolgozó parasztságával és az eddigieknél 
jobban elmélyítik politikai, sport- és kulturá­
lis kapcsolataikat.

Az Orvosi Műszergyárral egyidóben csatla­
kozott a versenyfelhíváshoz a Hajdú-Bihar me­
gyei Lakatos és Gépipari Vállalat is. A dolgo­
zók vállalták, hogy 1955-ben első negyedévi ter­
vüket 100 százalékra teljesítik, a termelékeny­
séget 4 százalékkal emelik.

SPiPKÖS
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M úitáscaiMa éld telke
Még forrongchiit a világ, mint 

isgy nagy, megnyílt Jsráter, hogy 
iknokádja magából a szennyet és 
salakot. Még náci csizmáik tapos­
ták a debreceni utcáikat, még csak 
tévőiről dörögtek a szovjet fegy­
verek, de a bizakodó emberek 
már az új életre készültek.

ÄZ egyik őrszemekkel védett 
külvárosi ivóba — szokatlanul — 
nem duhajkodni jártaik az embe­
rek. Gyűrött, kopott könyv fölött 
hajoltak össze alkalomról alka­
lomra nagy kitágult szemekkel, 
szilaj érdeklődéssel... A könyv 
a Szovjetunió Kommunista (bol­
sevik) Pártjának története volt...

Egy katona találta valamilyen 
kiégett ki évi könyvtárban. Haza­
hozta és itthon a hajnal üzenete 

■ lett.
Német nyelven írták. 
Tanulmányozói — Balogh Ele­

mér. Németi János, Ónodi Irma 
és Anna, Ménes János és mások 
csak nehezen verekedtek át ma­
gukat minden mondaton. Nehe­
zen, lassan, de azért lépésről lé­
pésre előbbre jutottak.

A jövőre készültek ...
Nekik volt igazuk. Egyre köze­

ledve dübörögte üzenetét a vörös 
torkolattüzekben születő hajnal.
A múlt sötét éjszakáját egyre erő­
teljesebben derítette a jövendő 
szép bíbor fényessége.

Megvirradt...
A náci csizmáknak lekopott a 

sarka, pedig még na.gy volt az 
út Berlinig. A városháza magas­
ba ívelő zászlórúdján vörös lobo­
gót lengetett az őszi szellő ...

Az emberek úgy ébredtek, mint 
egy lidérces álom után.

— Ezt is megértük! — mondo­
gatták nagyot, jólesőt sóhajtva, 
és megindult szívvel, mosolygós 
arccal néztek a lengedező lobogó 
felé.

Akkor még csak kevesen tud­
ták azt. amit Balogh Elemér, Né­
meti János, Ménes János és a 
többiek. — hogy ez a debreceni 
vörös lobogó 1917 októberében 
indult útjára valahonnan Moszk­
vából, Leningrádból, vagy talán 
éppen a Kaukázus környékéről

Az OfOSZ kommunisták indí­
tották útjára és a magyar kom­
munistáknak is tovább kell vinni.

Egy kis csoport október 22-én 
már ott topogott a pénzügyigaz­
gatóság palotája előtt, amelyben 
a vánsoparancsnok székelt. Tár­

sukat azzal küldték előre, hogy három es 
kérjen engedélyt a pártszervezet gyalazatál. 
megalakítására.

Ugyanilyen céllal érkezett ide 
Végh Dezső, a város legrégibb 
kommunistája, az 1919-es veterán 
is. A közös szándék, közös cse­
lekvésben találkozott. Az Arany 
János utca sarkán, az akkori 
Hungária kávéház feletti helyi­
ségben még aznap megalakult a 
kommunista párt, hogy aztán az 
újjászülető élet lelke, legerőtelje­
sebb lendítőkereke legyen.

Megindult a munka. A debre­
ceni kommunistáit minden nehéz­
séget leküzdve az elsők között 
vették ki részüket a romeltakarí­
tás nehéz munkájából. Ott voltak 
mindenütt, ahol segíteni kellett.
Járták a falvakat, hogy segítsék 
megoldani az éhező lakosság ke­
nyérgondjait. Munkásőrséget szer­
veztek, hogy a fejét vesztett vá­
rosban megfékezzék a gonosz in­
dulatok eldorádóját és ismét ven­
det teremtsenek ...
November 15-én pedig mar
szárnyaira bocsátották az új 
Magyarország első nyomtatásos 
hírnökét, a felszabadult ország 
első legális kommunista sajtóor­
gánumát, a Néplapot.

Hatása óriási volt. Sokan sírva 
vették a kezükbe. A romok még 
halálról beszéltek, ez a lap pedig 
már az újjászületésről.

A debreceni kommunisták lap 
jában a párt legkiválóbb vezetői­
nek írásai jelentek meg. Monda­
tait, szavait szomjasan szívták 
magukba nemcsak Debrecen, ha 
nem a már felszabadított ország 
részek távoli lakói is. A kalocsai 
járási pártbizottság gyalogos leül 
döttséget menesztett Debrecenbe 
-— hogy hosszú és viszontagságos 
út után elvigyék innen a párt 
üzenetét, útmutatását: az addig 
megjelent Néplap példányait.

December 22-én megalakult

fél éves német háború t

A NÉPLAP
ládiÓfníís&ca

•é
A debreceni kommunistáit meg- | 

értették ezeknek a szavaknak az ♦ 
igazságát és az elsők között siet- j 
tek az Ideiglenes Kormány hatá- J 
rozatának végrehajtására. Szünet * 
nélkül járták a környező falva- * 
kát, a város üzemeit, hogy kato- % 14 15 
nákat toborozzanak a demokrati­
kus hadseregbe. Molnár Tibor a

Vasárnap
KOSSUTH-RADIÖ

4.80--8; Reggeli zene, 8: Hírek, — 
8 10: Egy falu — egy nóta, 9: zene­
barátok köre, 10: Harcosok, álmo­
dok. . . 10.10: A Gyermekrádio mű­
sora, 11: Ünnepi műsor Salgótarján 
felszabadulásának 10. évfordulójáról, 

A szimfonikus zene, Lj.30;
muzsikát!Z JÓ munkáért — szép J 14.15: A Szimfonikus zene, lo.su:

, ,, , . , ♦ Eßv hét a külpolitikában, 15 45: SzívVagongyárban tartott toborzo- * kgj,cll sz;Vnek szívesen, 16.15: Sza- 
evűlést és, amikor a munkások a £ badság, szerelem, 17: Tánczene, 18: 
szemére vetették, «sakbe- | 18-40 =
szel, — de nem cselekszik, r ma £1930* Az épülő kommunizmus nagy 
gától értetődő természetesseggel 10'r9Zágában, 20.20: Rigoletto, 22.09: 
írta alá a "jelentkezési ívet. Meg- % Holdas este... 22.30: Hanglemezek, 
tanulta már, hogy a kommunis- $ 0.10: bankó Pista dalaiból, 
iáknak nemcsak szavakkal, ha- «. petöFI-RADiö
nem tettekkel is példát kell mu- $ 8. színes magyar muzsika, 9: Fa-

. . , í turádió, 9.30: Miska bácsi lemezesla-
111101 , , X dája, 10.10: Szív küldi szívnek szive-Ma Néphadseregünk századosa, j sen> n, parasztdaltól a Háry Já- 

. ,. X nősig, 11.50: Mesélő muzsika, 12.30:
Á kommunisták hívó sza- t A világirodalom humora, 13: Mű-

, , , . „„„„u mozdultak ♦ vészlemezek, 14: Hangverseny fran-vara szazak es eziek mozdultak ^ operettekből, 15: Tudósok a mik- 
meg, hogy a magyar szabadság J ,,ofon előtt, 15.20: Régi magyar da- 
zászlaia alá sorakozzanak, hogy Xiok, 16: A Pál-utcai fiúk. Színmű hú.

,;v rna-Jvav becsület csa-Í rom felvonásban. 18.30: Mozart: Sze- megvtvjak a maayar oecaumuc ♦ o@nád 13 füvóshangszerre, 19.10: Vi­
táját. J dám melódiák, 19.30: A Magyar Ra-

h„ hadüzenet után, t dió népi zenekara játszik, 20.20: A hettel a had uze e X Tartós békéért, népi demokráciáért
március lő-en a kommunista Kép-* o lap ;8mertetése, 20.35: Tánczene, 
viselők álhatatos harcának ered- *21.30: Fúvószene a baráti rádiók 
menyeként megvalósult a magyar | műsorából, 22- Zenekari hangver- 
nép évszázados álma és vágya. ♦ 

került a földreform- íNapvilágra
rendelet, megkezdődött az uj hon­
foglalás. . A földreform végrehaj­
tóinak első sorában szintén a deb­
receni kommunistákat találjuk.
Mozgósítottak, szerveztek és ma­
guk is csatasorba álltak, hogy _ 
a föld népével vállvetve diadalra J réstietok^ 
segítsék a parasztság nagy nar" * r,-akt 13: Hej,

Hétfő
KOSSUTH-RADIÖ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zene­
kari hangverseny, 9.20: Az úttörők 
és középiskolások szellemi öttusa­
versenye,, 0.40: A Gyermekrádió mű­
sora 10.10: Baráth Éva zongorázik. 
10.30: Óvodások műsora, 11: Opera- 

22.30: Disznótor, 12.10: 
12.45: Beszélő atlasz: 
ne Búsulj, 14.25; Ut-

muzsikáti 22.20; A Magyar Rádió 
szimfonikus zenekara játszik, 23.21. 
Chopin-müvek, 23.30: Lassan leszab 
az éj, 0,10: Danltú dalok.

PETŐFI-RÁDIÓ
6.50: Csárdások, 11.30: Műsoris­

mertetés, 14: Könnyű zene, 14.40- 
Halló itt Bukarest! 15.10: Rácz Zsiga 
ég zenekar'« játszik, 15.40: Operett- 
részletek. 16.20: A trojkán, 16.40- 
Magyar népi muzsika, ^ 17.20: A 
gyermekrádió műsora, 17.45: Bach 
müvek, 18.30: A szocialista iparosítás 
feladatai az üj szakaszban, 18.50. 
Operettrészletek, 19.30: Az épülő 
kommunizmus nagy országában, 20: 
Bolgár- kórushangverseny, 20.20. 
Sporthíradó, 20.40: Oper urőszl elek, 
21.20: Orvosi tanácsok, 21.30: Befút­
ta az utat a hó . . . 22.30: Hangle­
mezek.

Csütörtök
KOSSUTH-RADIÖ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Szim­
fonikus zene, 9.20: A kisiskolások mű­
sora, 0.40: Zenélő doboz, 10.10: Pá 
lóczi Horváth Adárn: dtödfélszúz 
énekek, 10.30: Népművelési Híradó 
10.50: Szimfonikus táncok, 11.30: 
Vigasztaló, 12.15: Operarészletek, 18: 
előadás, 13.20: Operarészletek, — 
14.25: A Rádió Gyermekújság műso­
ra, 15.15: Népek zenéje, 15.30: Az 
épülő kommunizmus nagy országá­
ban, 16: Énekkari hangverseny, — 
16.20: A maiakhoz... 16.40: Szív 
küldi szívnek szívesen, 17.10: A rá 
dió válaszol falusi hallgatóinak. 
17.30: Egy falu — egy nóta, 18:
Szilveszter előtt. . . 18.20: Jő mun
káért — szép muzsikát! 19: Ifjú Fi­
gyelő,-19.30: Tánczene. 20: Esti Hír­
adó, 20.20: Bordalok, 20.50: Virág­
énekek a XVIII. századból, 21: Kelle­
mes szórakozást! 22.20: Népdalok. 
23: Éji zene.

PETÖFI-RADIÖ

Ideiglenes Kormány. December 
28-án, első jelentős ténykedés­
ként, hadat üzent a felszabadult 
országrész a fasiszta Németor­
szágnak. Ahogy Révai József írta 
ezekben a napokban:

„A hadüzenet Németországnak 
a haza becsületének kérdése volt. 
A háborúra Németország ellen 
nemcsak azért van szükség, hogy 
végre elszakadhassunk tőle úgy, 
mint az olaszok, a románok, a 
finnek, a bolgárok, hanem azért 
is, hogy lemossuk magunkról a

mmmNNMMk

cát.
Verték a cölöpöket, 

jak, osztották az úri 
hogy tényleg azoké legyen, 
megművelik.

Dicső kor, büszke emlekek.
A debreceni kommunistáit; hősi |

♦ törő-hír adó, 14.50: 1-Ieti zenés kalen- 
parcell-áz- X dárium, 15.40: Szonáta, 16: Fény- 

földeket, J szóró, 16.25: A dal születése. 16.40:
akik .. Czaniíc Zsófia énekel, 17.10: A rádió 

X válaszol falusi hallgatóinak. 17.30: 
X Egy falu — egy nóta, 18: A mi vé-
* leményünk .. . .18.20: Csárdáskiráiy-
* nő. Nagyoperett három felvonásban.

-- -------- , . , , -20: Esti Híradó, 20.25: A színháziküzdelmét nem halványította el a ♦ közvetítés folytatása, 22.10: Tíz perc 
a történelmi távlat. Ma is olyan * külpolitika, 22.20: A színházi közve- 
fénvesen ragyog mint akkor és J títés folytatása, 22.51: Hazánk zenei ténycsen ' a^yog, 11 _7ol_ X életéből, 0.10: Régi magyar muzsika,
a nép odaado es áldozatos szói J pftöfi rádiö
oálatára buzdítia a megszépült es J I ETOH-RADIOgalatd r)ehi-ecen ♦ 6.50: Fúvósindulók, 14: Operaresz-
romjaibol Újjászületett , X letek, 15: Délutáni hangverseny. —
valamennyi becsületes polgárát, z 15igg. Telekes Béla verseiből,_ 16:

a $ Szív küldi szívnek szívesen, 16.30:
e- J a Magyar Rádió népi zenekara ját-

IJ-ifllahae , - t szik, 17: Énekkari hangverseny, —Az ideiglenes Nemzetgyu- ♦ 17 10. Híg, táncok, 17.25: Filmzene, 
lés megalakulásának 10. évfordu- ♦ 17.40: Paul Robeson levele, 18: Blan-
lni-íra «-/ iinnpni Országgyűlésen X Ka Hauser énekel, 18.30: Vonosné- to] at a az ünnepi umza^gy uiese, i i 10; Az 6pm- kommunizmus
Rákosi elvtárs szavait liallgaova J nagy országában, 19.30: A Föld éle-
jutottak eszünkbe ezek az em’é- J te, 19.50: Operarészletek, 20.20:
kék . 1 Sporthíradó, —

1 22: Kamarazene.
21.10: Balettzene,

A MAGYAR BESZÉD KIEJTÉSEIT
TANULNI KELL MÉG A SZÜLETETT MAGYARNAK IS!

JCedim almié !

Te — aki nyitott füllel jársz.
— bizonyára nem botfánké­

itól meg, ha írásomat így kezdem:
„Hangsúly-járvány“ terjed kö­

zöttünk! Szánalom, de így van. 
'Előadóemelvényeinken, színpad­
jainkon, iskoláinkban, üzemeink­
ben, . • - úgyszólván az élet min­
den területén megfigyelhetjük.

Eddig csupán a „iekonkreú- 
záló“, „átbeszélő“, „irányt vevő“ 
nyelvet, üldöztük, a bürokraták, 
az akta kukacok nyelvét. És ma 
már örömmel állapíthatjuk meg: 
egyre kevesebbet halljuk ... En­
nek a „színtelen és szagtalan" 
beszédnek mintegy kísérő _ jelen­
sége a kiejtés, a hangsúlyozás 
romlása. Ugyanis: „A nyelvnek 
nemcsak leírható része van kité­
ve romlásnak, hanem talán még 
inkább a jelekkel nem rögzíthe­
tő, csak hallható része.” (Kodály.)

Manapság nem egyszer tapasz­
taljuk, hogy van valami a fel­
szólalók és előadók hangjában, 
de az egyszerű közbeszédben 
amit szokatlannak, idegenszerü- 
nek érzünk. Ha aztán jobban 
odafigyelünk, észrevesszük, hogy 
az illető más hanghordozással 
beszél, máshol nyomja meg 
szót, mint ahogy az általában 
szokás.

A hangsúlyozás és hanglejtés 
persze nemcsak a kifejezés szem­
pontjából fontos, hanem egyúttal 
jellemző is az illető nyelvre 
s,Olyan az, mint a virág illata, 
üt bor zama-ta, a zománc, az opál I

tüze. Megismerné róla a nyelvei 
Bár messziről, mikor a szót meg 
nőm is értjük.“ (Kodály.) Más a 
magyar, az orosz, a francia, az 
ingói nyelv „dallama“. A ma- 
ya-rban a hangsúly a szó első 

tagjára esik. összefüggő beszéd­
ben pedig a szavak értelmileg 
összetartozó csoportjának, az ú. 
n. szólamnak az első tagjára. 
(Változik beszéd közben a hang 
magassága is. Ezt a változást* 
■hanglejtésnek hívjuk. Hangsúly 
és hanglejtés szorosan összetar­
tozik.)

i, magyarok így hangsúlyo- 
™ zunk:

„Arról van szó ..vagy „Tud­
juk azt, hogy ..

Ehelyett ezt halljuk:
„Arról van szó ..vagy: „Tuti­

juk azt, hogy ..stb.
(Sorolhatnám a példákat, de a 

nregértéshez, úgy gondolom, 
ennyi is elég.)

Ilyen körülmények között el­
halványul a beszédhangok zeng- 
zetes, tiszta kiejtése, felfordul = 
jellegzetes magyar hangsúly, -! 
hanglejtés, eltűnik színes hang- 
hordozásunk és mondataink be­
fejező szó tagjainak éneklő :iyú] 
tás-a, bántó felemelése következik 
be. Kellemetlen, „kántáló“ jelie 
gűvé válik a beszéd.

Mi az orvosság mármost : 
„járvány“ ellen? A helyes_ és 
szép beszéd első követelménye 
-hogy a tüdőben mindig elegendő 
levegő álljon rendelkezésre.

Igyekezzünk minden lehető al-

l Kedd
I KOSSUTH-RADIÖ
X 8.22: Műsorismertetés, 8.30; A Ha-
♦ gyár Rádió népi zenekara játszik, 9:
♦ Indulók, 9 15: Uttörű-liíradó, 9.40: 
JA Gyermekrádió műsora, 10.10:
* Könnyű zene nagyzenekarra, 10 45: 
J Kínai dalok, 11: Szimfonikus zene, 
X 11.30: Csipkeverők, 1.55: Hung'leme-
* zek, 12.15: Toki Horváth Gyula és 
f zenekara játszik, 13: Magyar kama­

razene, 13.30: Klasszikus operettek, 
14.25: Hangverseny gyermekeknek,

................ 10: '

alrn-at felhasználni a lélegzet­
vételre, szinte automatikusan.
Másodszor: nyitott szájjal, örök­
ké mozgó ajakkal beszéljünk.
Harmadszor pedig — és ez na­
gyon fontos — ügyeljünk a tu­
datosságra. Necsak azt figyeljük: 
mit mondunk, hanem azt is: 
hogyan mondjuk?

Tartsuk szem előtt azt a ko- . ,
dályi megállapítást: „A ma- $ zenekara játszik, 18: 

gyár kiejtést is tanulni kell, még * 
a született magyarnak is. Ha nem * 
csiszolja, újítja folytonosan, _bs- 
rozsdásodik ...“ Szomorú tény,

*I
* 15: Népszerű vlgoperákból, 16: Az 
» úttörők ég középiskolások szellemi 
X öttusa versenye, 16.20: A gyermek-
* rádió műsora. 16.40: Kórusok, 17.10: 
J A rádió válaszol falusi hallgatóinak.
* 17.30: A Debreceni Népi Együttes 

Egy évtizede,
18.20. Szív küldi szívnek szívesen, 

i 19: Európa lelkiismerete, 19.30: 
> Tánczene, 20: Esti Híradó, 20.20: 
J előadás, 20.50: Amor ég Psyhé, 21.20. 
f Énekkari hangverseny, 22.20: Bura

hogy az egységes, tiszta kiejtésű 
magyar beszéd oktatásával, a hi­
bás kiej tés és hangsúlyozás javítá­
sával kevesen törődnek. Az e.ite- 
si verseny nem szerepel az álta­
lános és középiskolai, de még az 
egyetemi versenyszámok között 
sem. Kevés, ezzel a témával fog­
lalkozó könyvünk, van, még ke­
vesebb a mester, aki vezetni 
tudna bennünket... S ha aztán 
tehetségesebb előadók is vétenek 
a magyar hangsúlyozás szabályai 
ellen, akkor azok, akik hallják, 
sietnek átvenni ezt a hibás be­
szédmódot, mert azt hiszik, hogy 
ez a valódi, a finom, a követendő 
példa és sutba dobiák a saját, 
talán egészséges kiejtésüket

Gondolkozzunk el az itt fel­
vetett kérdéseken, töreked­

jünk nyelvünk ápolására, n lij- 
bá-tlan, tiszta kiejtés elsajátítá­
sára. Ha ezt megszívleljük — úgy 
gondolom — írásom nem vol 
hiábavaló. FÜLÖP LAJOS

Sándor és zenekara játszik. 23/ Elő­
adóművészek hangversenye, 23.45: 
Szimfonikus zene,

PETÖFI-RADIÖ
6.50: Hanglemezek, 11.30: Műsor­

zárás, 14: Népi zene — népi kórus, 
15: Dalok. 15.30: A sziklatörő, 16: 

j A Magyar Rádió népi zenekara ját-
♦ szik, 17: Zongoramuzsika, 17.30: 
X Előadás, 17.45: Tánczene, 18.30: Az
♦ épülő lcommunizmug nagy országú­
iban, 19: A sevillai borbély. 21.30: 
X Népi zene, 22: Zenekari liangver- 
J seny.
I Szerda
X KOSSUTII-RADló
♦ 8.22: Műsorismertetés. 8.30: Ope- 
X rarészletek, 9.20: Utazás a Holdban,
♦ 9.47: Téli dalok, 10.10: Előadás, — 
í 10.30: Óvodások műsora, 11: Dél- 
X előtti hangverseny. 11.30: Filmzene,
♦ 12.15: Tánczene, 13: Budán, 13.20: 

Vidéki népi zenekarok műsorából, 
14.25: Úttörő-híradó, 14.50: Vonós­
négyes, 15.20: Ifjúsági műsor, 16.10: 
Zenekari hangverseny, 16,40: Leve­
lekre válaszolunk, 17.10: Nemzetközi 
kérdések, 17.25: Szív küldi szívnek 
szívesen, 18: A virágzó mezőgazda­
ság útján, 18.30: Képi zene, 19: 
Napló, 19.15: Jó munkáért — szép1 J s5: *:•

6.50: Ut törököm sok énekelnek,
11.30: Műsorzárás, 14: Zenekari 
hangverseny, 14.40: A Magyar Rádió 
népi zenekara játszik, 15.10: Szökő 
ár, 15.40: Szendrei-Kar per László 
gitározik, 16: Szív küldi szívnek szí 
ve sen, 16.30: Műsor az úttörők zenei 
szakköreinek, 17.25: Népek muzsiká­
ja, 17.50: A túli Balaton, 18: Vonós­
négyes, 18 40: Egmond, 20: Mesélő 
muzsika, 20.25: Szórakoztató zene. 
21.30: Sporthíradó, 21.50: Esti hang­
verseny.

Péntek
KOSSUTIl-RADIó'

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zene­
kari hangverseny, 9.20: Krónika. 
10.10: Szakadék, 11.52: Szvit. 12.15: 
Filmzene, 13: Népi zenekarok műso­
rából, 13.39: A Budapesti Koncert 
fúvószenekar műsorából, 14.25: Az 
elmúlt év zenei eseményeiből, 15.20: 
Előadás, 15.40: Szív küldi szívnek 
szívesen, 16.10: Magyar szerzők Pe­
tőfi verseire Irt dalai, 16.40: Kedves 
hallgatóink! 17.10: Vígoperarészleiek. 
17.30: Hanglemezek, 18: Egy falu •— 
egy nóta. 18.30: Az épülő kommu­
nizmus nagy országában, 19: Zene­
kari hangverseny, 20: Esti Híradó, 
30.20: Szilveszter-esti vidám műsor. 
24: Himnusz. Újévi köszöntői utána: 
Tánczene.

PETÖFI-RADIÖ
6.30: A kisiskolások műsora, 6.40: 

Torna, 6,50: Filmzene, 11.50: Műsor, 
zárás, 14: Minden jó, ha a vége .ió, 
15: A költő születése. Hatvani Lajos 
előadása Petőfi Sándorról, 15.20: 
Denevér, 18.20: A szabadságharc
legvitézebb bakája, 16.35: Tánczene, 
17.10: Fiatalok sporthíradója, 17.80; 
Beethoven: C-dur vonósnégyes, 18: 
Bolond Istók, Petőfi Sándor elbeszé­
lő költeménye, 18.30: Szív küldi szív­
nek szívesen, 19: Az év sporttörté­
nete, 20: Hanglemezek, 20.20: Tánc- 
zene. 24—4: Azonos a Kossuth-rádiő 
műsorával.

Szombat
KOSSUTH-RADIÖ

4.30—6: Tánczene, 6—8: Re egei í 
zene, 8: Hírek, 8.10: Egy falu — 
egy nóta, 9: Nagy mesterek kis mű­
veiből, 10: ünnepi levél, 10.10: For­
dított esztendő, 11: Részletek az el­
múlt év operettjeiből. 12.15: Jó ebéd­
hez szól a nóta. 13.15: Közkívánatra. 
14.15: Hősi ének — oratórium, 15.10: 
Szív küldi szívnek szívesen, 16.15: 
Petőfit lapozva... 17: Tánczene. — 
17.40: Kincses Kalendárium, 18.40; 
Bartók összes zongoraművei, 19.20- 
Szív küldi szívnek szívesen, 19.30: 
Az épülő kommunizmus nagy orszá­
gában, 20.10: Műsor az elmúlt évi 
tarka-barka legjobb számaiból, — 
22.10: Tánc éjfélig, 0.10: Vidám tán­
cok, Magyar népi muzsika.

PETÖFI-RADIÖ
8: Színes magyar muzsika, 8.30: 

Evangélikus, vallásos félóra a stúdió­
ból, 9: Délelőtti hangverseny. 10.10: 
Szív küldi szívnek szívesen, ‘ 11: Ma 
gyár muzsika, 11.40: Akiket mindig 
szívesen hallgatunk, 12.30: Emlékeim 
az alvilágból, 13: Művészlemezek, — 
1-1: Nincs szebb, mint a szerelem, — 
L5: 125 éves a magyar-nyelvű újság­
írás, 15.20: Magyar népi muzsika. 
10: Operettrészletek, 17: A Rádió 
Gyermekszínház műsora, 17.40: Dél 
utáni hangverseny, 18.35: Szórakoz­
tató zene, 19.10: Édes anyanyelvűnk. 
A rádió nyelvművelő előadása, 19.30: 
Magyar muzsika, 20.20: Az Oszipov- 
együttes műsorából, 20.50: Népszerű 
operarészletek Verdi és Puccini ope 
fáiból, 21.30: Szórakoztató zene. —
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nekarí 
Rádió

László 
ík azi- 

zenei 
jzsikú- 
Vonós- 
Mcsele 

zene. 
hang-

■ . c 
•ónika. 
12.15: 
míiso 
oncci-i 
15: A:< 

15.20.
:ök Pe- 
Kedves 
ízlelek, 
falu — 
:ommu- 

Zone- 
Híradó,
utána •

f.-lO: 
Műsor r
,'ége jó. 
j Lajos 

15.20: 
lágharu 
nczene.

17.20 
?. 18: 

slbeszé 
d( szív- 
>rttörté- 
: Tánc 
th-rádió

18.-10: 
19/20- 
19.30: 
jrszá- 
It évi 
:=!. — 
n tárn­

ia, 8.30.
stúdió- 

r, 10.10: 
11: Ma­
mindig 

miékeim 
zek. — 

Jelem, — 
új.--Fr­

uzsik a. 
Rádió 

40: Dél- Izórakoz- 
yelvünk. 
a, 19.30: 
Oszipov- 
épszeru 

|cini opr 
:ene. —

ü

Qy.izn*ekcknek
a vIgéletO barátok !

; OROSZ NÉPMESE |
I- je ,v .klastrombán — Nem kérek jutái- { 
t E 300 barát élt egy mat — feleli az. — Ha ♦ 
[apáttal. Nagy jövedel- a csuhádat ideadod el-1 
fn-iű, gazdag klastrom megyek en helyetted aí 
»volt, a barátoknak sem- palotába.
Imi gondjuk — esznek- Megörül az apát, fel-

SZERETET

► isznak, délig alusznak, 
t ujjúkat se mozdítják.
[ Péter cár fülébe is el- 
[ jutott a víg életű bará- 
[ tok híre. „Ejnye, ez 
[ nincs rendjén — gondol-
► ta magában. — Egész

vidulnak a barátok is • 
menten.

— Hála a jó Istennek, 
leráztuk a bajt, nagy 
kő esett le a szivünk­
ről.

Etetik-itatják, minden
népem örökös gondban, jóval kínálják az obsi 
munkában él, én ma- tos katonát.

[ gam is tele vagyok do- 
[ loggal, gonddal, nincs
► pihenésem, se nappal,
► se éjjel, ez a háromszáz 
[ ember meg úgy él, 
[mint kukac a sajtban, 
t csak lakmároznak, na- 
[ gyokat alszanak, egyéb 
: dolguk sincs, mint a po- 
í cirkjukat növelni a nagy 
t kényelemben.“
I I.ovas futárt meneszt 
Ja klastromba:
1 — Vidd meg üzenete-
♦ met az apátnak, mondd
♦ meg neki: a cár azt pa-
♦ rancsolja, hogy olvassa
♦ meg, hány csillag van 
$ az égen, mondja meg, 
% mély-e a föld és találja 
J Id, mit gondol a cár,
2 mit forgat az eszében? 
í Három napot adok, má~ 
% hoz negyednapra az
► apát maga jöjjön el hoz- 
»zám a válasszal. Ha 
e meg nem fejti kérdései-
♦ met, munkára fogom őt
1 is, meg a barátokat is, 
»a klastromot pedig be-
2 záratom.
♦ Na. búnak eresztette
♦ a fejét az apátúr, a cár 
t üzenetének hallatára.
t — Jaj nekünk, most 

I már végünk van!
Es mindent elbeszélt 

a barátoknak.

Azok is lógatják a fe­
jüket, tanakodnak- 

; tünetednek, de semmit 
> se tudnak kieszelni.

— Egyél-igyál, amit 
szemed-szád csak kí­
ván.

Es magukról sem fe- | 
ledkeznek meg — úgy J 
belaknak, úgy eláznak, | 
hogy utána egy álló na- J 
pig alusznak, mint r- * 
kő. Akkor meg már in 
dúlni kell a cárhoz.

Felöltözik az obsitos 
katona az apát csu­

hájába, és megy a palo 
tába.

Kérdi tőle Péter cár: 
— No, megfejtetted a ^ 

kérdéseimet? j
— Meg, felséges cá- ♦ 

rom. J
— Hát, hadd' hallom, ♦ 

hány csillagot ‘ zámlál- % 
tál az égen? *

— Kétszáznegyven-1 
kétezer és négyszáz- * 
nyolcvankilencet. |

— Komolyan inon- * 
dód?

— Igen, felséges 
uram, pontosan számol­
tam, de ha nem hisz« 
a szavamnak, számolj 
utána.

Acár jót nevetett és I 
tovább kérdezte: I 

— No, jó. Hát a föld ■ 
mélységéről mit tudsz< 
mondani? ;

— Óriási annak a; 
mélysége.

— Honnan tudod?
— Onnan, hogy

Éppen akkor egy ob- apácskám idestova har-1 
sitos katona állított be nunc esztendeje e ment | 

a föld alá, és mindmáig * 
nem tért vissza. Ebből $a klastromba és mind 

járt azt kérdezte:
— Mi lelt. atyák, 

miért búslakodtok?
Mindig vígan voltatok, 
gondot, bajt nem látta­
tok, most meg lógatjá­
tok a fejeteket?

Felelik a barátok

is látnivaló, micsoda ir- J 
datlan mélység lehet. j 

— No, akkor azt is J 
mondd meg, mi van az J 
én eszemben, mit gon- * 
dől most a cár? ;;

— Cári felséged azt . i
- Haj, katona, ha gondolja: _ „Ejnye ez: az . 

tudnád, micsoda nagy apat legény a talpam,
; bajban vagyunk. A cár 
; ránk parancsolt, hogy 
j három találós kérdését 
I fejtsük meg és mához

milyen ügyesen megfc- ■ 
lelt a kérdéseimre!“ ♦ 

Eltaláltad — di- %
.ejun. um» *== .—~~ méri a cár. — Legény | 
negyed napra az apátúr vagy a talpadon, apat, j

$

megfejtetted mind _ a | 
három találós kérdése- * 
met. *

Mire a katona azt * 
mondja: 2

— De te ezúttal nagy J 
bakot lőttél, felséges» 

égen, meg kell mondani, cárom! J
mély-e a föld és ki kell _ Bakot? Hogyan? %

nag'a menjen hozzá 
válasszal.

— No, és mi volna az 
a három kérdés? — tu­
dakolja a katona.

— Meg kell olvasni, 
hány csillag van az

erre a

.alálni, mit gondol a
* cár, mit forgat az eszé-
* ben.
$ Azt mondja 
2 katona:
* — No, én a ti helye- 
{teltben tudnám, hogy 
J mit feleljek.

zaladnak a barátok 
az i

— Ez a

— Hát úgy, hogy ♦ 
apátnak nézted öreg | 
obsitos katonádat. j

- *

Nagyot néz a car es j 
most végtére meg- * 

tudja az igazat, a kato- • 
na elmondja, hogy volt, f 
mint volt, semmit se % 
titkol. Péter cár jót ne- J 
vetett a tréfán, a kato-1 

. — BZ a' katona vál- nát gazdagon megjutal-1
; „ikoztk rá hogy meg- mazta, az apátot meg a j [ fele? a kérdésekre! barátokat pedig mun-1
í _ Mindent megadok kai a fogta. $
> ne-ked, amit kívánsz, Fordította: Görög hYnc%
[ csak segíts rajtunk;- Az itt közölt történet kö- • 
[ kérleli az apat a Kató tett,en jS rövidesen vneqje- 2 
[nát. — Okosíts Id, hogy len|!< az Uj Maciyar Könyv-1

s az apáthoz:

feleljünk a cárnak. kiadó kiadásában.

Valamelyäc nap cigányokkal 
találkoztam. Ron.gyosak voltak, 
s pergett a nyelvük. De a sza­
vukban volt valami frisseség, 
mint a tavaszi fülemüle csat­
togásban. Kicsit mindig cso­
dáltam őket, s bámultam is éle­
tükért. Nekem mindig ok je­
lentették a romantikát. Gyer­
mekkoromból száz mesét őrzök, 
melyeknek cigányok a hősei. 
Még mielőtt Gorkijt ismertem 
volna, már akkor izgatott az 
életük. Az életük, amely csupa 
tündén és boszorkányi, és min­
dig izgató, mert itt élnek mel­
lettünk, a szemünk előtt, s va­
lahogy mégis külön világot for­
málva maguknak. S érdekes, 
hogy újra találkoztam velük, 
valamit újra felelevenítettek 
bennem, amiről már azt hit­
tem, hogy belepte a feledés 
homokja.

Az a tél igen szigorú tél voit. 
Karácsonyra már méteres hó 
esett, s ha az este csendje meg­
állóit a határban, csak a hó 
világított utasnak, kóbor var­
júnak. Egy-egy reggel tele volt 
ezüst zúzmarával, orresippentö 
hideggel.

A karácsony vigíliája is ilyen 
volt. Kemény liideg idő, a mé­
teres hó teteje porosra fagyott, 
s ha ráléptünk, a bakancsok és 
csizmák alatt zenésen nyikor­
góit. És ha egy madár bele­
rebbent, szinte csengett az idő, 
mintha pici csengők szóltak 
volna titkosan messziről.

Akkor épp a Nagytanyán 
Laktunk, apáim uradalmi kerülő 
volt. Tengernyi határ volt rá­
bízva, hogy megőrizze az ^-át­
szeli fákat es az akácerdőket. 
Mi, gyermekeik, állandóan ha­
vasak voltunk a 'téli boldogság­
tól, bár ha apám otthon volt, 
nagyban fékeztük . fékezhelet­
ten örömünk'

Mondom, azon a reggelen as, 
ahogy ő elment kerülni — mert 
éppen csak harapni tért be va­
lamit — azonnal felugrottunk 
a gyermek-örömök hátára. Kint 
a jegenyék csupa zuzmarásaik 
voltak, szép sugaras ágaikat 
teleaggatta a dér ezerfajta ka­
rácsonyi dísszel. Az apró, ho- 
barosfcatit tanyasi házak vidá­
man pipálták a füstöt, s a há­
zakat körbeszegő jegenyék úgy 
magasodtak ott, mintha ünnepi 
őrséget álltak volna a szegény­
ség cseléd Betleheme körül.

Anyánk hangja riasztott kö­
zénk, hogy segítsünk a kará­
csonyi kalács összehozásában. 
Mert ha szegények is voltunk, 
anyám mindig kikerítette, hogy 
ünnepre kalács illatozzon az 
asztalom. Mert aki szegény, _az 
is ünnepelhet kaláccsal, bor nél­
kül, örömét áldozván az ünnep 
oltárára.

Mi, fiúk azonnal hozzálát­
tunk, hogy fűtenivalót kerít­
sünk anyáimnak. A disznóól kö­
ré állított csutkaizik csomókról 
levertük a havat, s bevittük a 
kemencéhez, amin négyen kö­
zösködtünk, mivel négyes _ pit­
varon laktunk. Délfelé már a 
tészta is megkelt, s majd tep­
sibe is ikerült. Begyújtottunk 
a kemencébe, s gyönyörköd­
tünk a lángok harapódzó játé­
kában. Mikor már szikrásra 
hevült az alja, anyáim egy szá­
lig kitakarította a pernyét es 
a tepsiket szépen, sorjába bele­
helyezte. A ‘ tüzes hőség mind­
járt felkapta a kalács tetejét, 
szép magasra gömbölyítvén a 
hosszú rudakat.

A frissen sülő kalács illata 
mihamar telehintette a népes 
konyhát ünnepi hangulattal. A 
kalács szaga meg kifényesí­
tette étvágyunkat, a szemünk­
ben csillogott az ünnep izgal­
ma. Mikor kiszedtük, anyám az 
aprajából mindőnknek adott 
e^vet bár lelkünkre kötötte, 
hogy ’ csak lassan együk, inert 
a kalács még forró, s ilyenkor
n legveszedelmesebb. Délután 
még felmázolta az _ egyszem 

• zobánhat, amely háló is volt, 
ebédlő is, fürdőszoba is,

konyha is. Szépen lelt in tette 
frissen hozott homokikai, ami­
től a földpadló csodaszép lett.

Alkonytájt apám Is hazake­
rült, s így az ünnep estéjén 
együtt volt családunk aprója, 
nagyja. A lámpát meggyújtot­
tuk, s megkezdtük a karácsony­
fa öltöztetését. Legkisebbül 
öcsémet a húgom elvitte szom­
szédolói, mivel ő még nem is­
merte a karácsonyi mesét. Szó­
val a karácsonyfát felöltöztet­
tük, az öcsém gondolt, amit 
gondolt, mi meg tudtuk, amit 
tudtunk.

Nem is sokáig örvendeztünk 
a karácsonyfának, az alikonyat- 
tal mi is kiugrottunk, bandába 
verődtünk és megkezdtük a 
kántálást. A havas estében 
csengett a hangunk az ablakok 
alatt és a kisugárzó lámpa- 
fények úgy fogtak bennünOiet 
glóriába, mintha legalább mi 
lettünk volna az aprószentek. 
Mire hazakerültünk, már jó 
előre haladtunk az ünnep esté­
jében. Apám is kiberetválfco- 
zott, szépen felöltözött, ami ab­
ból állt, hogy tiszta inget vett 
fel, s a csizmáját szép fényes­
re ikikefélte. De éjfél előtt meg 
gondolt egyet, és körülkerülte 
a határt. S a baj itt történt. — 
És ezt már úgy tudom, ahogy 
ő másnap nekünk elmesélte.
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JCtuátiöiUi eite
Fenyőfa ágán csillog c- sok dísz,
Orömfény ujjong lányom szemében —
S bennem az emlék sajogva ébred,
Múlt jaja zsongja: nem így volt régen.

Harangok zengő, ünnepi hangja 
Akkor is eljött frissen, vidáman,
Kongott a rideg, kopott szobában —
S meghalt a padlón repedtre fagyva.

Kamránknak polcán álmos üresség 
Unatkozott, s a szegényes esték 
Kegyosztó marka most sem. mért többel, 
Karácsonyest se kínált különbet.

Csillogó fehér, didergő fényben 
Fázott a szomszéd ház teteje,
Úgy állt a kémény füstös hó-vége,
Mint öreg koldus szürke feje.

Mosolyra vágyó keserű kedvem 
Kutatva járt a csikorgó télben.
Egy helyen lelt csak igaz tanyaru.
Anyám szemének lágy melegében.

Am ez a fény csak bent melegített,
Ott, hol a könnyek árja terem.
Kívül az élet maradt keményen 
Velőbe rágó téli verem.

Kétségbeesve harcolt a széllel 
A kopott ablak rossz kerete,
Csoda, hogy bírt e vak szenvedéllyel, 
Csoda hogy nem hullt száz részre széjjel
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Miután körülkerülte az akác- 
erdőket, lenézett a rakodókhoz 
is. A szalmakazlak havasan áll­
taik az éjszakában, mintha a 
föld fejére húzott nagy, havas 
kucsmák lettek volna. S áhogy 
csendben közeledett a havas 
kazlak felé, észrevette, hogy 
fekete árnyak mozognak a kö­
rül. Tépik, lopják a szalmát 
Óvatosan odaosont, s mint egy 
ostorcsattanás, riasztott közé­
jük a hangja. —- Hej, az anyá­
tok . I.

S a cigányok — mert azok 
voltak — szerte ugrottak a ha­
vas mezőnek, s egy perc alatt 

minid az éjszakába vesztek. 
Csak egy maradt ott. Lehup­
pant a szalmacsomóra s meg 
sem bírt mozdulni. Apám oda­
ment hozzá, s nógatná kezdte.

— Na, te miért nem moz­
dulsz, csak nem azt várod, hogy 
én vigyelek haza?

A fiatal cigányasszony csak 
nyöszörgőit. Az ijedelem any- 
nyira beleüli t, hogy szinte ve­
rejtékezett. S ahogy eldadogta, 
áldott áll? pótban is volt, s még 
arra sem volt ereje, hogy talp­
ra áll jen.

Apám vakart egyet a_ fején, 
gondolkozni kezdett. Ha itt 
hagyja, megfagy és az bűn len­
ne. Emberölés. Eh, legyintett, 
más nincs, minthogy _ hazavi- 
gyem. S valahogy a cigányai vi­
szonyt felvette a 'hátára, és^ ne- 
kivágott vele a havas mezőnek.

Jó órás út volt, amíg haza- 
vergődött teleiével a cigány- 
telepre. Izzadt, csepegett róla 
a víz, de csak hazavitte az asz- 
szonyt. Az meg dirigált a hátá­
ról, s odaikonmányozta egy 
hóbasüppedt kis putrihoz. A ci­
gányok valahogy megneszeltek 
az ügyet, s vigyorogva nézték 
cipekedő apámat.

Apám az ajtó előtt letette 
az asszonyt, s odaköszönt a kö­
réje gyűlt cigányoknak. Ijátta, 
hogy azok még szegényebbek, 
mint ő, s valami békesség, sze­
lídség lopódzott a szivébe. Na, 
enyiliült hozzájuk a , hangja, 
most menjetek szalmáért, mert 
én éjféli misére megyek. _S 
kacsintott is hozzá, s szemé- 
ben felsütött az a cinkos mo­
soly, ami a cselédek és szegé­
nyek szemében szikrázik, ha 
jót tehetnek egyroasnaK.

A cigányok néztek utána, _ 6 
meg lassan beleolvadt a téli 
éjszalcába, a tájra borult havas 
csendességbe. S akkor zengem 
kezdett az éjszaka, mertmszen 
karácsony éjjel volt, a békés- 
ség ünnepe, mi-kor a szegényeb­
ben is felsajog és kinyink a 
szeretet- BOD A IS CF Ah

Ültünk anyámmal szomorún, szótlan, 
Vártuk az este jövetelét,
Reméltük, karácsony biztatóan 
Ránknyitja boldog, békés szemet.

Aztán a percek órává nőitek, __
Csodál váróknak zord jelent szőttek,
Hol a harangok ünnepi hangja 
Gazdagnak szól csak, szegény nem hallja
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Vártuk az éjfélt szomorún, szótlan 
S a ki nem mondott szomorú szóban 
Ott remegett a könnycseppek fénye, 
Könnytelen élet sóvár reménye.

VARGA BENEDEK

Bécsi történet — teromenlát nélhfti

EGY EMBER
Szent István templom tornyán

Emberek százai álltak 
december közepén a bé­
csi Szent István téren, 
sokan messzeiátákkal 
felszerelve, szinte^ der­
medjen néztek a legma­
gasabb tornyok egyiké­
re.

Fent az igen nagy 
magasságban egy férfi 
állt gesztikulálva és 
énekelve.

A tűzoltóság kivonult 
és húsz tűzoltó felment 
a toronyszobákba és 
megkísérelték szép szó­
val és hívásokkal a tor- 
nvon lévő férfit rábe­
szélni, hogy hagyja el az 
igen szellő® helyét és 
jöjjön le. Az illető hal­
lani sem akart, antik or 
több tűzoltó fel akart 
menni hozzá, hogy le­
hozza, megfenyegette 
őket, hogy rögtön leug­
rik a mélységbe. Kissé 
később ráült a torony 
keresztjére és úgy nyi­
latkozott, hogy hajlandó 
egy emberrel tárgyalni, 
de a többiek kötelesek 
lent maradni. A temp­
lom egyik káplánja fel­
mászott s két méter­
nyire megközelítette az 
ismeretlen kopott, ron­
gyos ruhában lévő fia­
tal embert. Az illető 
nyilatkozott a káplán­
nak, hogy péksegéd és 
az idegenlégióból tért 
vissza, ahova annakide­
jén a munkanélküliség

elől menekült, és most 
már hónapok óta állás 
nélkül van, hosszabb 
ideje már nem evett; 
nagy nyomorban vám 
Kijelentette, hogy haj­
landó lejönni, ha részéi 
re munkát biztosítanak 
és némi pénzsegélyt ad­
nak, hogy jóllakhas­
son.

A tűzoltóság tanács­
talan volt, mivel a ko­
rai sötétedés miatt már 
alig volt látható a ma­
gasban lévő fiatal em­
ber. Az emberek százai 
továbbra is várakozás­
sal néztek a Szent Ist­
ván téti eseményeikre. 
Végre este 8 órakor 
úgy látszik a toronymá­
szó megelégelte kaland­
ját.

Amikor végre szeren­
csésen és épen leérke­
zett a földre, a mentők 
elsősegélyben részesítet­
ték, majd előállították 
a rendőrségre, ahol ki­
hallgatták. Kiderült, 
hogy Hofbauer Johan 
24 éves péksegéd, aki 
azért mászott az életve­
szélyes magasságba, 
hogy felhívja magára a 
figyelmet, remélve azt. 
hogy így végre munká­
hoz, kenyérhez tud jut-

(M eg jelent az Öster­
reichische Zeitung 
december J5. szá­
mában.)
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HU fyaxday- uedtnUtyc
a hajdúbagosi Szabadság termelőszövetkezetben

Két év nem nagy idő az ember 
életében. A hajdúbagosi Szabad­
ság tsz életében mégis nagynak 
tűnik, mert két év óta alapvető 
fordulat történt a szövetkezetben. 
Eltűnt a renyheség, nemtörődöm­
ség és helyét a munkaszeretet, 
gondosság váltotta tel. Már az 
udvarra belépve más kép fogad, 
mint két-thárom évvel ezelőtt. Az 
akkor még trágyahalomtól és 
széjjelszórt szalmától rendetlen 
udvaron most rend van és tisz­
taság. A mindenki számára sza­
bad utat biztosító sárba döntött 
kerítés megreperálva, a gazdasági 
épületek kívül-belül bemeszelve, 
az ajtókat, ablakokat szegélyező 
„szemöldök“ pirosra festve. A 
ragok jobb öltözetben vannak, 
beszédjük is nyűgödtabb, rnegelé- 
gedettebb, és mintha vagyonukat 
•-! tsz felszerelését is jobban fél­
tenék, mint azelőtt.

Nem egy tag szájából hallani 
azt, hogy „nem cserélnék én az 
egyéniekkel, meg vagyok eléged­
ve az évi jövedelemmel“. És hogy 
a tagok megelégedettek, annak az 
a magyarázata, hogy két év óta 
olyan ember a tsz elnöke, aki ala­
posan érti a gazdálkodást, szereti 
és meg is követeli a rendet, de 
maga is példát mutat a munká­
ban.

Nem volt hiábavaló 
a fáradozás

Kalapos Ferenc, a tsz elnöke 
tizenhat holdas középparaszt 
volt, 1952-ben lett a Szabadság 
tsz elnöke. Igaz, ‘kicsit borsódzott 
a háta attól, hogy elnök legyen, 
mert a Szabadságban bizony ak­
kor rengeteg hiba volt. Az elnö­
kök egymást váltották, és a gya­
kori elnökváltozással kézen-közön 
fogyott a tsz vagyona. Kalapos 
Ferencnek elhanyagolt gazdaság­
gal, csomó rendezetlen számlával 
kellett „elindulni“. Sokat fárado­
zott, viaskodott a tagokkal, .míg 
munkaszeretetre, a közös vagyon 
megbecsülésére rászoktatta őket. 
De fáradsága nem volt hiábavaló. 
Az álmatlanul töltött fél éjszakák­
nak most megvan a gyümölcse. 
Arról, hogy a tsz élete hogy for­
málódott, Kalapos Ferenc két­
éves vezetése alatt, a számok, az

iroda falán függő kimutatások 
adnak leghűbb képet.

A hajdúbagosi Szabadság tsz 
1950. szeptember 25-én alakult 
31 taggal 377 hold földön, ebből 
szántó 193 hold, a többi rét és 
kaszáló. Állatállomány akkor 
4 ló, 4 tehén, 80 juh, 20 
sertés vol-t. A termésátlag búzá­
ból 'holdanként átlag" 5 mázsa, 
rozsból 6 mázsa, tengeriből 80 
kiló és szénából 2 mázsa. A ta­
gok részesedése pénzértékben át­
számolva munkaegységenként 20 
forint volt. 1952-ben csak annyi a 
változás, hogy az adósság és a 
rendezetlen számlák szaporodtak.

Kél év alatt 20 forintról 
40 forintra gyarapodott 
a munkaegység értéke

Ekkor lett a tsz tagja Kalapos 
Ferenc 16 holdjával és belépése 
után nemsokára elnöknek válasz­
tották a tsz tagjai. Hogy az azóta 
eltelt két esztendő alatt a jó ve­
zetés mit változtatott a tsz-ben. 
azt megmutatja a tagok 1953. évi 
részesedése, amely munkaegysé­
genként elérte a 31 forint értéket, 
és egy közepesen dolgozó tagnak 
egy hónapra eső jövedelme a 900 
forintot. Az 1954. évi zárszámadás 
pedig már arról tett bizonyságot, 
hogy a tsz gazdasága az utóbbi 
két évben nem kis mértékben 
gyarapodott és ez év végére, ha 
a föld ugyan nem is gyarapodott, 
de az állatállomány igen. Ma már 
8 lónak, 12 szarvasmarhának, 26 
sertésnek, 409 juíhnak (a juhok 
számát jövőre ezerre szaporít­
ják. mert a tsz legelője juhte­
nyésztésre a legalkalmasabb), sok 
baromfinak viselik gondját az ál­
latgondozók. A termésátlag az 
idén búzából 10 mázsa, rozsból 
11, árpából 8, kukoricából 20. 
burgonyából 50. cukorrépából 100 
és szénából 6 mázsa volt holdan­
ként.

A tagok munkaegység utáni 
részesedésének értéke pedig ke­
reken 40 forint. Egy közepes dol­
gozó egyhavi keresete ebben ez 
évben elérte az 1200 forintot. Az 
adósság is szépen kopik, jövőre 
az utolsó 26 ezer forint tarlc-

van, de ők is 
munkaegységet 
ben az évben.

230, illetve 
teljesítettek
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zást is visszafizetik az államnak, f 
A jó termés titka a pontost 

munka mellett az, (hogy az istálló-* 
trágya ma már nem az udvaron $ 
tomyosodik, hanem alászántásraí 
kerül a földeken. Kétszáz mázsa* 
vegyes műtrágyát 'használtak elf 
az idén tavasszal, minden vetést f 
fej trágyáztak. Hogy kinek van a* 
legtöbb munkaegysége, arra) 
Gyüre Sándor azt feleli — az el-* 
nőknek van nálurík a ley többi 
munkaegysége. Úgy dolgozik, $
mint akármelyik tag. Nálunk* 
nincs pardon — a munkában sen-t 
kinek. Kalapos elvtársnak is kit 
volt mérve a terület, meg is mun-t 
leállta, 658 munkaegysége van. t 
Varga Endrének 440, Csorvási* 
Sándornak 410, legkevesebb mun-* 
kaegysége Győrösi Lajosné és* 
Ágh József né családanyáiknak X
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Megváltozott a falubeliek véle-* 

ménye a Szabadság tsz-ről. Haj-* 
zer László, Gellet József, Csorvásif 
Imre középparasztok mindennap»- X 
saik a tsz-nél. Odaviszik a darál-£ 
nivalót, onnan kérnek kölcsön * 
gazdasági felszerelést, ha valami £ 
hiányzik, aratáskor, hordáskor t 
viszonozzák a tsz-nek a szívessé-* 
gét. Segítettek a tsz-nek aratni,* 
hordani, s közösem mulattak a* 
tsz-ben az aratás után megiren- i 
dezett lakomán is. £

Csupán két év és jó vezetést 
kellett ahhoz, hogy a hajdúbagosi* 
Szabadság tsz a faluban méltó* 
képviselője legyen a szövetkezeti♦ 
gazdálkodásnak. A derecskéi já- X 
vás legrosszabb tsz-einek sorából £ 
most a járás második legjobb X 
tsz-e lett. Az elért eredmények, ♦ 
a tagok jövedelmének fokozatos * 
emelkedése tette a tsz-t vonzóvá £ 
az egyénileg gazdálkodó parasz- ♦ 
tok számára. Ennek köszönhető,* 
hogy az ősz folyamán öt új tag-* 
gal gyarapodott a Szabadság tsz* 
és még többen érdeklődnek a sző- ♦

Együtt dolgoznak 
és mulatnak az egyé­
niekkel a tsz tagjai

vetkezeti gazdálkodás iránt.
Csomós Mih&lyné

CREMONA HEGEDŰCSODÁI
(Ádám Jenő harmadik előadása)

A XVI. századi Cremona, ez a 
szelíd, szorgos észak-itáliai vá­
roska elevenedik meg Ádám Jenő 
professzor előadásában: Amaíi, 
Guarnieri, Stradivari és a többi 
nagyszerű hegedííépítőművész ap­
ró műterme, ahol ihletett kezek 
nyomán megszülettek azok a cso­
dálatos hangú és készítésüket 
családi titokként kezelt vonós­
hangszerek, hegedűk, brácsák és 
csellók, melyek bűvös hangjukkal 
ma is varázsosan hatnak,

Ádám Jenő* magávalragadóan, 
közvetlen, póztaian, színes elő­
adásában nemcsak a vonóshang­
szerek kialakítását rajzolta meg, 
a régi mesterhegedük titkainak 
későbbi lázas kutatását, hanem a 
vonós'hangszerek irodalmát is és 
csak úgy „mellékesen’’ bravúros 
könnyedséggel bevezette hallga­
tóságát a legmagasabbrendű ze­
nei forma, a szonáta világába is.

Miután Ádám Jenő betegsége 
miatt egy héttel elhalasztotta 
előadását — az a színház helyett 
a Víg-moziban folyt le — mert a 
színiláz színpadán az „Ármány és 
szerelem’’ próbája folyt, ennek az 
volt a következménye, hogy az 
illusztráló műsor legvonzóbb 
száma, Mendelssohn hegedűver­
senyének előadása elmaradt, 
miután a kísérő zenekar a mozi 
kicsi színpadán nem fért el. így' a 
MÁV Filharmonikusok csak Mo­
zart: Kis éji zenéjét játszhatták

el, Fejér György vezénylete alatt. 
A további illusztráló számokat 
Saliai és Marosi, a zenekar tag­
jai, továbbá Oláh Rudolf, boros 
Mátyás és Farkas Márta, a Zene­
művészeti Szakiskola végzős és 
végzett növendékei szólaltatták 
meg.

Nagyon csodálkozunk ellenben 
azon, hogy ilyen népszerű ér 
közérdeklődést kiváltó hangver 
senyén Beethoven legendás szép­
ségű Tavaszi szonátája hogy 
szólalhatott meg egy öreg, kiér­
demesült zongorán, amely a teteje 
be még fel sem volt hangolva? 
A másik észrevételünk pedig az. 
hogy Beethoven fenti remekmű­
vét a népzenés,z családból szár­
mazó Boros Mátyás a hegedű- 
részben oly szép, színes, meleg- 
tónussal és muzikalitással szólal­
tatta meg, hogy a közönséggel 
együtt lelkesen megtapsolta ő: 
Ádám professzor is. Saját tanári 
tapasztalatomból is1 tudom, hogy 
Boros elméleti felkészültsége, 
gyenge, hogy baj van a fegyel­
mezettsége körül is, de jogosan 
tehető fel a kérdés: mindezen 
hibái mellett helyes-e a Szabad­
ság Söröző népi zenekara kon írá­
saként elkallódni hagyni ezt a fia­
tal népi teke-béget; aki már el­
jutott Beethovenig?

Megengedhető-e a népi tehet­
ségek ilyen pazarlása?

(Tóth Dénes.)

Megjelent az Alföld
Immár negyedszer jelenik 

meg ciZ Alföld ebben az évben 
— gazdag tartalommal, tehetsé­
ges írásokkal. A Magyar írók 
Szövetsége debreceni csoportjá­
nak folyóiratában nemcsak :i 
debreceni írók szólalnak meg. 
S az Alföldnek ez adja meg 
színét, ízét. Szegeditől nyéki, du­
nántúli, tiszántúli, de még pes­
ti ivók is küldik írásaikat az 
Alföldbe, s az Alföld tartalmú­
ban így válik többé, mint táj- 
folyóirattá.

Az Alföld legújabb száma 
gazdagon tartalmaz visszaemlé­
kező írásokat az Ideiglenes 
Nemzetgy-űlésről. Irinyi Károly7, 
Nagy Sándor, Marjai Márton 
írásai foglalkoznak törvénybe

iktatott országgyűlésünkkel, az 
akkori idők történelmével.

A versek között újra olvas­
hatjuk Gellert Sándor verseit. 
Akik ismerik Gellert Sándort 
azoic örülnek ennek s akik most 
ismerik meg, azok majd meg­
szeretik ezekből a versekből. De 
az ő versein kívül még egy 
csomó vers bizonyítja, hogy az 
Alföld költőt tehetségesek — a 
régiek, is, és az újak is. 
Prózában is gazdag a folyóirat 
Fábián Sándor regényrészeletc, 
Egri Lajos elbeszélése, Csegei 
Nagy7 József novellája színezik 
az Alföld tartalmát. A kritikai 
rovatban is szép és tartalmas 
bírálatokat olvashatunk köny­
vekről. irodalmi életünkről.

A

SPORT

Debrecen a sportban is járjon az élen
Az 1954-ik évvel a magyar sport­

nak egy sikerekben rendkívül gaz­
dag éve zárult. Elég. ha csak azokat 
az eredményeket idézzük, melyeket 
sportolóink a labdarugó világbajnok­
ságon. az atlétikai és úszó Európa- 
ba'jnokságon. a kajak cs kenu. vala­mint az öttusa világbajnokságon ér­
ték el. Az eredmények az egész világ 
előtt hirdetik országunk dicsőségét, 
népi demokráciánknak a sport iránt 
tanúsítóit megbecsülését.

Vizsgáljuk meg, hogy vájjon 
szükebb hazánk, Debrecen sportja, 
mennyiben tükrözi a magyar sport 
hatalmas fejlődését?

Meg kel! állapítanunk, hogy Deb­
recenben a sport elmaradt az orszá­
gos színvonal mögött!

A VTSD munkáját mérlegre téve 
mindenekelőtt azt kell leszögezni, 
hogy 1954-ben. ennek is különösen a 
második felében, lényeges javulást 
mutatott fel az előző évihez viszo­
nyítva. Ez a javulás több oldalról is; 
megmutatkozik Megmutatkozik ab­
ban, hogy jobban érvényesül a VTSB 
irányitó és szervező szerepe. Jobb 
a kapcsolat és a viszony is a VTSB 
és a társadalmi szövetségek között. 
Ez olyan eredmény, melynek hatása­
ként a társadalmi szövetségek és a 
.Vl'SB munkája tovább javulhat és 
végeredményben Debrecen sportját 
lendítheti előre.

Nem kielégítő és megnyugtató 
ózonban a VTSB és a sportkörök 
közt lévő kapcsolat. A VTSB ma 
még több olyan munkát vállal magá­
ra, amelynek elvégzése nem feladata 
e ez a sportkörökkel való foglalko­
zást sínyli meg. Hibásak ebben a 
sportkörök is, melyek nem akartak, 
Vagy akarnak tudomást szerezni 
a VTSB létezéséről és minden prob­
lémájukkal az MTSB-hez fordulnak, 
így állott elő az a helyzet, hogy a 
VTSB igen sok esetben legjobb aka­
rata ellenére sem tudott a város 
«sportjának gazdája lenni, mert ezt 
Bz 1V1TSB sem biztosította. Többször

előfordult, hogy az MTSB a VTSB 
tudta nélkül intézkedett a várost 
érintő ügyekben is, ami semmicsetre 
sem segítette elő a VTSB tekintélyé­
nek megszilárdulását.

Debrecenben igen kevés sport­
kör törődik a soraiba tartozó spor­
tolók politikai képzésével. Általános 
tünet, hogy lebecsülik a politikai ne­
velésben rejlő hatalmas erőt, mely 
hatással van a sportoló minden irá­
nyú fejlődésére. Elhanyagolt terület 
az erkölcsi nevelés is. Nem hinném, 
hogy edzőink ne tudnák azt az alap­
vető igazságot, hogy a sportoló ma­
gánélete és teljesítménye a legszoro­
sabb összefüggésben van egymással. 
Mégsem foglalkoznak ezzel megfelelő 
gondossággal, csak akkor ébrednek 
fel, mikor egy-egy spoi tolót tűrhe­
tetlen magaviseleté miatt eltiltással 
kell sújtani. Vannak edzők, akik nem 
látják, vagy nem akarják látni, hogy 
az ilyen magatartás mennyire meg- 
rontja a fiatal, a sporttal most ismer­kedő generációt.

Súlyos hibák mutatkoznak több 
sportkörnél a játékosok szakmai ne­
velésével kapcsolatban. Az edzők és 
szakosztályi vezetők munkájának 
egyik jellemzője, hogy csak a szűk 
„kerettel" törődnek, ezeket oktatják. 
Mikor azután a „keret" valamilyen 
okból nem állhat ki. a kimaradó já­
tékost nem tudják pótolni. Természe­
tesen könnyebb 12—13, vagy 7—8 
emberre! foglalkozni, mint 20—25- 
tel, de edzőinknek nem szabad ezt a 
könnyebb utat választani.

Ugyancsak a könnyebbség keresés­
sel magyarázható az a magatartás, 
melyet legtöbb sportágbeli edzőnk az 
utánpótlásról való gondoskodás terü­
letén tanúsít. Az utánpótlás sorsáért 
való aggódás minden sportszerető 
debreceni ember szivében él. Joggá! 
marasztalják el edzőinket súlyosan 
ebben az ügyben. Elhisszük, hogy 
könnyebb „készen" kapott Játékossal 
dolgozni, de az edzői munka szépsé­
gét az új. a fellövő megkeresése adja 
meg

Az utánpótlás ma még másod­
rendű ügy sportköreinknél. Ez lát­

ok abban a gyakorlatban is, mely 
általánosan elterjedt, hogy a fiatalok­
kal nem a legjobb képességű edző 
foglalkozik, hanem rendszerint egy 
„elsöcsapatbeli játékos" gondjaira bízzák őket.

Politikai — erkölcsi — szakmai 
képzés: e három harmonikus egysége 
adja az igazi sportembert. Példának 
Debrecen egyik sportolóját, Komlóssi 
Imrét említjük, aki példás magán­
élete, kifogástalan munkája és sze­
rénysége mellett csapatának is leg­
biztosabb és legállandóbb tagja. — 
Ilyen Igazi sportember több is van 
Debrecenben és sportköreink felada­
ta, hogy sportolóink egészét ilyen 
sportemberekké neveljék.

Mit várunk az elkövetkezendő év­
ben a VTSB-töl, sportköreinktől? A 
VTSB-re az a feladat hárul, hogy él­
jen a lehetőséggel — Debrecen me­
gyei jogú város — vegye kezébe 
Debrecen sportjának irányítását. — 
Szervezze úgy a munkát, hogy meg­
felelő támogatást és segítséget adjon 
a sportköröknek. Támaszkodjon a tár­
sadalmi szövetségek munkájára és 
becsülje meg az ott dolgozó lelkes 
sportemberek önzetlen munkáját. — 
Vezessen harcot a sport területén 
található minden visszásság ellen. — 
Példamutató határozataival és ítéletei­
vel támogassa a sportköröket és 
sportolókat, akik küzdenek a fegyel­
mezetlenség, a sportszerűtlenség és 
a sztárkodás ellen. Szervezzen az 
egyes sportágakban a társadalmi szö­
vetségekkel karöltve sportolók, a kö­
zönség ég a játékvezetők találkozá­
sát.

Komoly ég felelősségteljes munkát 
várunk sportolóinktól és edzőinktől. 
Kezdjenek hozzá a sportolók politikai 
képzéséhez. Edzés után, szakosztályi 
megbeszéléseken tartsanak rövid po­
litikai beszámolót, sportpolitikai kér­
désekről beszélgessenek. A politikai 
nevelés egészíti ki az erkölcsi neve­
lést. Olyan sportemberre van szük­
ségünk, aki szereti egyesületét, aki 
szívvel, lélekkel tud egyesülete színei­
ért küzdeni, akinek nem csak igényei 
vannak, hanem átérzl kötelességeit 
is!

A szakmai nevelés terén a maga­
sabb osztályokban szereplő játékosok

nevelése mellett fordítsanak edzőink 
nagy gondot az ifjúsági, az úttörő és 
középiskolás sportolók nevelésére. — 
Ezért a VTSB biztosítsa, hogy jóké­
pességű edzők rendszeresen foglal­
kozzanak az utánpótlással. A VTSB 
és a sportkörök tartsák kötelessé­
güknek az 1955-ben scrrakerüiő út­
törő és középiskolás bajnokságok 
segítését.

Utoljára hagytam egy olyan ténye­
ző szerepét, amely maga ugyan aktí­
van nem vesz részt a sportban, de 
jelenlétével és magatartásával nagy­
mértékben befolyásolja egy-egy 
sportesemény lazajlását. Debrecen 
szurkolótáborára gondolok. Debrecen­
ben is népes tábora van igen sok 
sportágnak, (különösen u labdarúgás­
nak), amely szereti a színvonalas, 
lelkes és sportszerű játékot.
Mi jellemzi a mi közönségünket? 

Az, hogy könnyen lelkesedik, a sike­
rekben szívesen osztozik csapatával, 
a győzelem esetén mindent megbo­
csát és mindent elfelejt. De ha balsi­
kerek következnek, azonnal elszakad 
csapatától — igaz, hogy csak a kö­
vetkező győzelemig — és ilyenkor 
minden realitást nélkülöző véleményt 
alakít ki. Ezt a véleményét sértő for­
mában, gúnyos megjegyzésekben, 
meggondolatlan bekiabálásokban jut­
tatja kifejezésre. Az ilyen megnyil­
vánulások a botrányok előidézésére 
vezetnek, s ezek következtében Deb­
recenben is sok olyan szurkoló van, 
akit magatartása miatt cl kelleti tilta- 
ni a sportrendezvények látogatásától.

A legizgalmasabb sportesemé­
nyen se feledkezzünk meg arról: 
ha a közönség elvárja a lelkes, oda­
adó játékot a sportolótól, akkor a 
sportoló Is jogosan várja el a közön­
ségtől, hogy sportszerűen, lelkesen és 
tárgyilagosan buzdítsa győzelemre a 
a játéktéren küzdő csapatát.

Debrecen sportjának előrevitele 
mindnyájunk szívügye. A régi Bocs­
kai, DVSC, DMTE múltja kötelezi a 
sportvezetőket, játékosokat és közön­
séget egyaránt, hogy úgy dolgozza­
nak, úgy működjenek együtt, hogy 
Debrecen a sportban is elfoglalja azt 
a helyet, amely országunkban meg­
illeti. HARANGI ISTVÁN,

o városi pár t-végrehajtóblzolt- 
ság adtn, osztály vezetője,

Vasárnap a stadionban: 
Budapest Vidék

vasutas válogatott labdarúgó 
mérkőzés

A D. Lokomotív örömet akar sze­
rezni Debrecen labdarugó szurkolói­

nak es karácsony másodnapján, vasál 
nap délután a nagyerdei stadionban 
labdarugó mérkőzést rendez. Nagv. 
szamu közönségre számítanak, mei 
megtekinti a Budapest—Vidék vas- 
utas válogatott labdarugó mérkőzést 
Mmd a fuvaros, mind a vidék "'válo­
gatottja az ország legjobb NB II* 
vasutas labdarugó játékosaiból tevő­
dik. A csapatok játékerejét tekintve 
elvezetés játékot láthat a men'iclen1 közönség.

A fél 2-kor kezdődő mérkőzést 
és 5 forintos belépőjegyek melle:: lehet megtekinteni.
77 PÁR LÁB DARU GÖCIPö 

A FALUNAK
Hajdu-Blhar hét Járásában f„k

hL ,aau?,° ,mpa mérkőzése! — 
bonyolítottak le. A felsőbb spoi 
szervek a járások kupagyőzi- 
“,aPatai. részére sportfelszerelés 
adnak. Az első helyezettek 11 — 1 
par új futballcipöt kapnak, melye 
két az MTSB rövidesen eljuttat a 
csapatokhoz.

A hét járás hét falusi kupagyőz­
tes csapata: Debreceni járás: V 
mospercs. Polgári járás: Poloár 
"• Püspökladányi járás: Bihá*-- 
nagybajom. Nagylétai járás: Hosz- 
szupalyi. Biharkeresztesi járá”: 
Nagykereki. Berettyóújfalui járás: 
Zsáka. Derecske! Járás: Konyár.

Rövid sporthírek
Súlyemelő versenyt rendez a D. 

Kinizsi december 26-án, vasárnap 
de.elott. 10 órakor az MSZT-ben — 
m<nT-'SuV- ?'Ub. csütörtökön délután 
minősítő tornászversenyt rendezett 
melyen 1b versenyző vett részt — 
valamennyien a D. Tiszti Klub tagjai. 
Kul, hogy a meghívott többi sport­
kor nem indította versenyzőit. Az 
egyes számok győztesei: Férfiak: 111. 
o. felnőtt: Csapó 52.1 pont II. 
o. ifjúsági: Németi 53.5 pont Nők:
I. o. ifj.: Molnár- 34.2 pont. II. o. iff: 
Hadics 34.5 pont, III. ifi.: Kerekes 43.3 punt.
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Lakodalom van a mi utcánkban... \ Cfiüxíh után jő a lötéhíg ?
/Uia, hogy véget ért az őszi me-, 

tógazdasági munka a határban, 
'megkezdődtek a falusi emberek 
számára oly kedves, és jó szóra- 
i:0?ást nyújtó disznótorok és la­
kodalmak. Azóta végé-hossza 
vines a mulatságnak.

Balmazújvároson, hogy _ hány 
disznótor volt ezen az őszön, azt 
vem lehetne most hirtelenjében 
■megmondani, de a lakodalmak 
számát is nehéz lenne pontosan 
megtudni. Annyi azonban bizo­
nyos. hogy több volt, mint tavaly, 
vagy azelőtt.
_Egymást érik mostanában a

lakodalmak — így mondják a fa­
lubeliek. — Szerdánként és szom­
batonként 15—20 lakodalom van, 
és annyi a menyasszonynéző, hogy 
egészen egy kis piacravaló nép 
gyűlik össze a tanácsháza kornyé­
kén.

Miután Győr fi Bálint, a vőfély, 
rigmusos verssel, a zenészek ze­
neszóval feíköszöntötték a -rocso- 
rát, éjfélig a vendégek úgy mu­
lattak, hogy nem lehetett kiválo­
gatni, ki az öreg, ki a fiatal. Re­
mek hangulat volt. Táncközben 
ittak egymás egészségére, és az 
ifjú pár boldogságára.

H álom birka, egy borjú, 
80 baromfi, kalács, 

sütemény és 3X4 liter 
bor került a vendégelt 

asztalára

Kegy és félezer forint 
nászajándék 
gyűlt össze

Éjfélkor eltűnt a fehérruhás, 
koszorús menyasszony, és nem 
sokára feketeruhás, kontyrarakott 
hajú menyecskét vezettek a te­
rembe. Megkezdődött a menyasz- 
szonytáno. Első tánc a szülőké 
volt, akik felnevelték a szép fia­
talasszonyt, Novák Lajosáét. 
Utána sorban a koszorúslányok, a 
fiatal asszony barátnői, az új, em­
ber komái és a vendégek~ jártak 
a meny asszony táncot, Gyűltek a 
százasok és az ajándékok az as,

nyárból 64-et kapott az új pár, 
pénzből közel 4 és félezer forint 
volt a nászajándék. Azonkívül 
volt, aki választott malacot, vagy 
terményt ígért, a vőlegény bátyja 
egy borjút ajándékozott az új 
párnak.

A meny asszony tánc után sült 
tyúkkal, kaláccsal és süteménnyel 
kínálta a gazda nagyszámú ven­
dégeit. Az asszonyok, lányok r- 
elővették sajátkészítésű silleme 
nyeiket Ki kanonoklepennyel, 
piskótatésztával, ki meg krémés- 
sel, tortával kínálta ismerőseit, oí 
férfiak meg borral viszonozta,t a* 
nők kedvességét. ^ *

Novákék lakodalmán olyan ked- ( 
ve volt mindenkinek, aki ott volt, 
hogy még a vőlegény nagyapja, a 
89 éves hófehérhajú Nagy j0~íl 
bácsi is reggelig dalolta a szebb­
nél szebb régi-juhásznotakat (ju­
hász volt fiatalkorában), mit ma 
már a fiatalok nem ismernek,

Csabán Istvánt és Szabó 1st- 
várit vasárnap reggel kísértél» - 
za a zenészek, a kitartóbbak pe­
dig vasárnap estig hozattak e

Erről nem lehet vitatkozni, 
mert mindazok, akik százszám­
ra hagyják el naponta a nagy­
erdei fedettuszodát, egyönte­
tűen megállapítják: nem jó für­
dés után a sötétség, meri bo- 
torkálás és egy-két hasraesés m 
eredménye.

A helyzet az, hogy legutóbb is 
a jó fürdőzés után ahogy kilép­
tem vidám hangulatban a nagy­
erdei fedettuszoda kapuján, vi­
dám hangulatom bizony egy­
szerre eltűnt. A fényár adatból 
korom sötétbe kerültem. Nem 
volt egy lámpa sem. Botorkál­

va, sötéthez nem szokott, hu­
nyorgó szemmel óvakodtam elő­
re a nagyerdei Vigadó felé. Ott 
más volt a kép. Egy embert 
nem lehetett látni, de a széles 
nyári lerrasz asztal és széknél 
leüli térsége ragyogott a száza: 
égők koszorújában.

Feleslegesen égtek ott az 
égők. Ezekből egy-két égő biz­
tonságosabbá tette volna a já­
rást az uszodától a villamos 
megállóig.

Fürdés után nem jó a sötét­
ség és jogos a kívánság: ‘egyen 
világosság.

_ Beitczü —

Ügy nagyjából összeszámolva 
legutóbbi négy hétben ötvennél 
több lakodalom volt a faluban, 
egyik híresebb a másiknál. Leg­
többet- azonban mégis Novak 
Lajos középparaszt és Csige 
M a r g it kisparaszt gyermekei­
nek Lakodalmáról beszélnek a fa­
luban. December 11-én, szomba­
ton kötöttek házasságot, és a kul- 
túrházban rendezték meg a lako­
dalmat. Kétségtelen, hogy az ősz 
leghíresebb lakodalma ez , volt 
Balmazújvároson. A vendéglátó 
gazda kitett magáért. Százhet- 
r.an tojásból készült finom csiga- 
tészta, három juh, egy borjú,. és 
80 baromfi húsa, ötféle, sütemény 
cs annyi lakodalmas kalács csök­
kentette a násznép éhét, hogy 
szinte garmadában volt a sok en­
nivaló. , . ;

Az élvágy és a széles jókedv . 
gerjesztését pedig 314 liter jó vá- . 
mospércsi bor szolgálta.

Tiszacsegéről, Hajdúsámsonból, 
Debrecenből is jöttek a meghívott 
vendégek, hogy kimulassák ma­
gukat és megismerjék a balmaz­
újvárosiak lakodalmas szokásod.

Látványosság, élmény is volt 
bőven. A déli órákban a vőlegény 
rokonsága és komái zeneszóval 
mentek el a menyasszonyosház- 
lioz, hogy kikérjék Csige Marikát 
Novák Lajos számára a szülői 
háztól — egy egész életre. A ki­
kérés után a 140 főnyi násznép 
együtt kísérte el a fiatalokat az 
esküvőre. Az úton a legények, de 
még az idősebb férfiak is szalag­
gal díszített kulacsból kínálgattak- 
ismerőseiket a. jó vámospércsi 
borból. Hangzott az utca, amerre 
elmentek, a lakodalmas nép Súé- 
■-(, s jókedvétől, nóta zásától. Szebb­
nél szebb nóták kerültek ki a réz- 
dudákból... ,.Magasan repül a 
daru ..aztán ,,Lakodalom van 
a mi utcánkban..

talon. Zsírosbödön, szita, nagy alg vasu, ltuy ... . ,
tál mosdótál, húsdaráló, vasalói sehogy sem akartak elh nm. gj

<** «H «*- «* ”wa “““

Másfél évi tűrtél - topisért, csalásért
Dobos Lajos derecske! lakos 

már többször állt bíróság elolt, s 
,már többször volt büntetve, tai- 
sadabni tulajdon elleni vétség es 
csalás bűntette miatt.

A nyáron több kispava,színak, 
kis fizetésű tisztviselőnek kínált 
fát és árpát eladásra. Ezekne.t 
arra hivatkozott, ■ hogy felesége 
beteg, s pénzre van 
hogy orvosságot szerezzen 
eladott fa árával azonos összeg

előleget is felvett, de fát, -'.rpa 
senkinek sem szállított es az elő­
leget sem fizette vissza. A pénzt
elitta, elmulatta.

Ugyancsak Dobos egy 72 eves 
rokkant mezőőrt meglopott, aki 
szívességből napokon at bazatoan 
látta és élelemmel is ellátta. 
Újabb bűncselekményei - ‘hat­
szor! csalás és egyszeri lopás 
miatt, a derecskéi járásbíróság 1

A megyei tanács Emclaämi pályázatának 
eredménye

A megyei tanács Debrecen 10 
éves felszabadulási évfordulója 
alkalmából irodalmi pályázatot 
hirdetett a felszabadulással ^ es 
megváltozott életünkkel foglalko­
zó elbeszélések, versék és drá­
mák megírására. A _ beérkezett 
pályamű vöket most bírálta cl . a 
zsűri. A sóik munkában a pozití­
vumok mellett számos hiba is
akadt. ..

A művek legnagyobo hiba ja a 
nyelvi Mfejező erű gyengesége. 
A mozgalmi nyelv használata so­
kat rontott az irodalmi rvkotasox 
értékén. Gyenge pontja volt a 
pályamunkáknak, hogy mind a 
versekben, mind az elbeszelese.c- 
ben a kormányprogram előtti se­
matizmus nyilvánult meg. A be­
küldött drámai munkáik közül a 
bizottság egyet sem érdemesített 
jutalomra. Ezeknél meglátszik,

kéret kell megállapítani, hogy 
ezen a jelentős pályázaton Deb­
recen ismert írói alig képvisel­
tették magukat. Az irodalmi pá­
lyázat kétségtelen eredményei 
közé tartozik, hogy több új, ed­
dig ismeretlen írót ismerhettünk 
meg, akik megérdemlik, hogy fel­
figyeljünk rájuk, foglalkozzunk 
velük. A bizottság alapos meg­
fontolás után a következő döntést 
hozta. Kis regényért Kiss Antal 
első díj 1509 Ft.

Elbeszélések: Első díj: Talán 
jelige. „Sötét felhők“ című elbe­
szélés 1500 Ft.

Második díj: Nagy Tibor 1000 
forint.

Harmadik díj: Pique Dame jel­
ige „A kút“ c. elbeszélése 500 Ft.

Versek: Első díj: Danyi Gírnia 
G00 Ft.

Harmadik díj: Nagy Jánosszüksége, miatt, a - írók színpadismerete
hogy orvosságul i , , ,, „ ,t*M, nagyon gyenge, oajuoia.vo '—
eladott fa árával azonos összegű pénzbuníetesre ített^^

I
* _ zz C « 7 szaka egy köpenybe burkolt X

VÍGKEDVŰ MIHÁLY
seMtó lepett Debrecen kérték, hogy mondj

Vígkedvű Mihály debreceni 
föbir ósága a város logmoz^- 
masabb idejere esik. Ezekben

Vidám tréfálkozás 
közben fogyott a vacsora

A tréfálkozás már az esküvőről X 
hazamenet megkezdődött. Útköz- J 
ben többször megkísérelték „el- j 
opni” a menyasszonyt, de a vőle- X 

-lény éber volt és mindig észre- 1 
vette. A kultúrház kapujánál út- £ 
iit állták a násznépnek a szaké- t 
sok, és megfelelő „igazolást” X 
:értek kilétükről, meg hogy hon- X 
•■an jöttek, mert mint mondták. « 
nem- akárkinek készítik nagy ra- X 
adsággal a jobbnál jobb ételeket. |

Míg a vacsora tálalásra került, ♦ 
násznép egy jót táncolt. Annál ♦ 

lobban esett aztán a jó tyúkhús- * 
leves csigatésztával, és a pörkölt, | 
meg a jó bor is. A jóízű vacsora- * 
hoz ízelítőül apró kis tréfák is J 
.becsúsztak”. A menyasszonynál. J 

■is a vőlegénynek „elfelejtettek” i 
ranalat, villát, kést adni a vaeso- $ kincstár 
... L. S/Alotlpnűl” eVO az o tál- í-iűl-u-n^e

á* lengyel háborúra készülő 
II. Rákóczi György. Az 1 bor 
'évi június 23-ikáról keltez©:.
jegyzőkönyvekben a következő­
ket olvashatjuk: „Valóban go­
nosz híreink vannak. Munkács 
vidékét ölik. dúljak ^jak cs 
pusztítják a lengyelek. ■ 
az emberek fegyveresen legye­
nek, sokadalmazásokkal to'-
hagyjanak.”

Úgy látszik, hogy az
egri pasát is érdekelte a len­
gyel tábor pusztítása, mert le­
vélben ígért segítsége,. A bu­
dai vezér levele is megjön, 
amelybe sarcot vet a varosra.
A szolnoki bég végül gorom­
ba üzenetet küldött ökrök es 
lovak adása iránt, mert «kk- 
sé? vagyon ezekre, .»mivel a 
török császár a végokon hadat
híA török sarcokhoz hozzá volt 
szokva a város népe. A köve- . 
teleseket a föld alól u 
remtette. Midőn .azonban a 
lengyelek beutesenek 
megérkezett, az egesz lakos.á0 
■menekülésre gondolt.

Vígkedvű Mihály ebben a 
szerencsétlen napokban leke­
nek és rábeszelesener. -ot-sz 
hatalmát kifejtette; 
került a város népét mai adds.
ra bírni.

Főbírósága idejében kei 
lenfejedelem es a mind „ P 
dára leső törököktől szorosai 
tatva, valóságos hosv munkát 
végzett és ki tudja, mukódcse Se csodás eredménnyel 
.járt volna, ha szomorú S 
be nem következik.

Váradon ugyanis ez időben 
Szírián pasa uralkodott.

■a kiürült, elsősorban

Felesége, fiai és morú helyzetünket. Az Isten 
kö- kegyelme talán megboc^ajt ne

w ké,««. I«, ...onäirt. K
a wyrv ss, US -« »

2TJÄ0,6összeegyeztethetőnek a
megfutni a veszedelem elől.

A pOSÖ irtózatos haraggal 
fogadta a főbírót, szemére 
hányta, hogy Debrecen az egri 
és szolnoki pasáiénak dús aján­
dékokat osztogat, neki azonban 
csak hitvány hulladékot küld.

Hiába védekezett a vadain 
ellen a főbíró, csakis úgy sza­
badulhatott meg, hogy meg­
ígérte, miszerint hazamenetel© 
után harmadnapra 1200 tallért,
50 tehenet és 20, fekete lova: 
küld a város részéről.

A pasa a kívánt sarcot meg 
is kapta, és így pár hónapig 
békében, volt a város; midőn a 
Szabolcs vármegyei Harangod­
nál megjelenvén a nemet ta- 

, por, új veszedelem borult Deb­
recenre. Most már a néme.e 
kellett kiengesztelni Elment 
tehát oda is a főbíró, ajándé­
kokat vivén magúval.,. Mikor 
aztán a német hadvezet o.tal 
inéról biztosította, haza igye­
kezett, hogy a lakosságot meg­
nyugtassa.

Útja végén. a debreceni ha­
tárban ekkor egy ősz szakaim 
férfivel találkozott, aki így 
szólt hozzá:

— Neved ismeretes mind­
nyájunk előtt. Az én nevemet 
ne kérdezd. Négy fiamat a no-, 
hér váradi pasa megölette, vi­
ruló két Lányomat elrabolta, 
feleségemet meggyilkolta, két

mert
a-t. a szándéka, hogy megfojtja 
őt. Tegye azért magát oltalom­
ba, nehogy szörnyű halála le­
gyen.“
Köszönöm a híradásodat 

öreg barátom — felelt a főbí­
ró — és vezéreljen szomorú 
utadon az Isten. — Egész úton 
elméjében forgató a levél tar­
talmát, elhatározván, hogy csa­
ládja előtt nem szól erről sem­
mit.

A magisztrátus előtt azonban 
már ott feküdt a pasa levele

szaka egy köpenybe burkolt 
alak nyitotta meg börtöne aj­
taját.

Fatima volt, a pasa legif­
jabb leánya. A lány ugyanis 
megtudta apjától, hogy a deb­
receni bíró másnap meg fog 
halni. Meg akarta tehát men­
teni, mert hallotta, hogy a nagy 
család sír utána. Megveszte­
gette az őröket, az lévén a 
szándéka, hogy török ruhában, 
apja nemes lován megszökteti 
az érdemes férfiút. Vígkedvű 
Mihály azonban nein fogadta 
el az ajánlatot, A lány sírva 
ölelte át a főbírót és szomorúan 
távozott az éjszaka csöndjé­
ben.

Másnap tarfejti katonák lép­
tek a főbíró börtönébe, és meg­
kötözve őt, a váradi sáncoikbó: 
az olaszi hídfőhöz hurcolták.mar ott igívuui a ijuou. v w ^ ... _

melyben felvilágosítást követel Ki sem hallgattanc, hanem egy
a német tábor felől. A főbíró 
nyomban levelet írt;. az igaz­
sághoz híven elmondván ab­
ban a történeteket,

' Amint azonban Balta .Bol­
dizsár krónikájában olvasható, 
a küldött „nyelvét határán túl 
eresztette a török előtt“ és a 
pasa megijedvén a német ta­
bor sokadalmától, augusztus 
31-én oly parancsban rendelte 
magához a főbírót, hogy „azon­
nal Váradon legyen • és meg a 
verítéket se törölje le homlo­
káról“.

A főbíró nyomban megindult 
a parancsra, mert félt, hogy el­
lenkezése veszedelmet hoz a 
városra. Búcsút mondott tehát 
családtagjainak és elnyomva 
rettenetes sejtelmet, vettetett 
nyugalommal szállott fel. sze­
kerére. A magisztrátus és a 
lakosság a város határáig ki

felesegemei ““^^űget’ivott sértő a főbírót, aki 2000 tallér 
ÄÄ-gy szeren- ajándékot vitt magával-

rához. ’„Véletlenül” épp az ő tál- | Debrecent sarcotta meg. 1661- 
.,ikba került a két ujjnyinál is i . ben vígkedvű - Mihály tóm 
hosszabb csigatészta. A legna- « ,maga elé rendelte. 2 
, jobb tarajú főtt kakasnyak is az | bátol. ember volt, ez a béren 
ő táljukból „nyújtotta” ki a fe- ♦ delós- azonban mégis aagoci

csétle-n megszökött rabtól a 
kivetkező levelet küldték ne­
kem, olvasd el.

És a főbíjjó a következőket
°1VMid’ a halálba megyünk, 
mert nem tudjuk elviselrti szo-

Szinán pasát, a dühös álla­
tot -- mint a krónikás nevezi 
— nem lehetett a pénzzel meg­
szelídíteni és börtönbe vetette 
Vígkedvű Mihályt. Már három 
napja senyvedt a föld alatt a 
főbíró, midőn a negyedik éj-

sei’yemzsinórral megfojtották, ! 
tetemét pedig otthagyták tente- 3 
tétlenül. ;

A pasa még aznap levelet 3 
küldött a debreceni magisztrá­
tushoz, melyben ravasz módon 
mentegetni próbálta gaztettet. 
Harmadnap aztán elküldte a 
főbíró holttestét is. A szeren­
csétlenül járt főbírót szeptem­
ber 5-én nagy pompával elte- 
mettette a város népe.

Az öreg ember jóslata tehát 
teljesedett. ..

Mikor a főbíró testét haza­
hozták, a Fatime által meg­
vesztegetett őrök a lányt be- 
árulták apjának, a pasának. A 
pasa irtózatos dühében nemes- 
szívű lányát saját táborában 
megfojtatta.

Ez a vadállat azonban ke­
gyetlenül meglakolt bűneiért, 
mert a krónika szerint kettős 
gaztettének elkövetése után két 
hétre hirtelen megőrült, irtó­
zatos kínjai között letépte ma­
gáról a húst és megette. Majd 
fejjel neki szaladt fürdőmeden­
céje márványoszlopának és 
összetörve magát, holtan bu­
kott a vízbe.

lét és vége hossza nem volt a szí­
vet derítő tréfának, kacagásnak.

bér von, ez a m fUCiiűk elviselni szó- ioduu, J
>nban mégis aggoda- mert n t M, »wimiwiwiwiMWW»..

***********
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I Debreceni Autóközlekedési Vállalat 
1855. évi terve

A Debreceni Autóközlekedési Vállalat a forgalom megjavítá­
sára számos hasznos intézkedést foganatosít 1955-ben. Javul a me­
gye és Debrecen közlekedése. Debrecenben körjáratokat létesíte­
nek. A járatok végállomása nem a központban, hanem a legtávo- 
labb eső helyen lesz. így sűrűbben közlekedhetnek majd az autó­
buszok. A debreceni tanyavílággal szintén javítják az összeköt­
tetést. 1955-től kezdve Bánkra naponta két járat indul. Az Acsádi 
úti, a Sólyom utcai és a paci iskolai megállónál, illetve végállo­
másoknál fedett megállóhelyeket létesítenek.

A vidéki közlekedés javítására a vasúti forgalomból kieső 
Bedő és Told községekbe, a biharkeresztesi kiindulópontról inga­
járat indul. Ezenkívül előreláthatólag még további községeket 
kapcsolnak be az utasforgalomba.

Mivel a Debreceni Autóközlekedési Vállalat kocsiparkja álta­
lában eléggé megviselt, a vállalatnál az 1955. esztendő a felújítá­
sok éve lesz. A járatok zavartalan biztosítására korszerűsítik a 
kocsikat. A meglévő 15 Rába-izzóblokk kocsibői 12-őt Csepel mo­
torral szerelnek fel, a karosszériák felújítása mellett.

A taxi részleg további három új Pobjeda-kocsit kap városi 
forgalomra. A dolgozók régi kívánságának megfelelően a klinika 
és a pályaudvar taxiállomást kap. Javul az áruszállítás is. Ennek 
elősegítésére Püspökladányban és Hajdúnánáson önálló hatáskörű 
főnökség létesül, 10—10 Csepel Diesel-teherkocsival.

Á Termelőszövetkezeti Tanács 
tagjainak megyei értekezlete

A napokban Debrecenben tartották meg a Termelőszövetkezeti 
Tanács tagjai megyei értekezletüket. Fazekas Károly elvtárs, a 
Termelőszövetkezeti Tanács megyei megbízottja részletesen beszá­
molt az értekezleten a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésé­
ről, a zárszámadásokról, s rámutatott a hiányosságokra, melyek 
a szövetkezeti mozgalom megszilárdítása terén tapasztalhatók. Az 
értekezlet vitájában részt vett Jámbor István, a földest Rákóczi 
tsz elnöke, Juhász Ferencné, a balmazújvárosi Vörös Csillag tsz 
agronómusa, Kacsó Sándor, a nádudvari Vörös Csillag tsz agronó- 
rnusa. akik értékes javaslatokkal segítették az értekezlet munkáját.

Dimény Imre, a Mezőgazdasági Igazgatóság vezetője, a ter­
melőszövetkezetek tervkészítéséről és a jövedelmezőség fokozásá­
nak módjairól tartott ismertetőt.

Az értekezlet résztvevői elhatározták, hogy minden hónapban 
rendszeresen megtartják az értekezletet, hogy még sikeresebben 
szolgálhassák Hajdú-Biharban a termelőszövetkezeti mozgalom to­
vábbfejlesztését.

Mozik műsora

A MÁV VEZÉRIGAZGATÓSÁGA 
KÖZLI

hogy a karácsonyi és újévi kettős 
munkaszüneti napokon várható gyen­
ge utasforgalom miatt december 25- 
vn és 26-án, valamint 1955. január 
1-én és 2-án több vonat közlekedését 
megszünteti. A vezérigazgatóság kéri 
az utazóközönséget, hogy akik a fen­
ti napokon szándékoznak utazni, a 
vonatok közlekedése felől előzőleg 
érdeklődjenek az állomásokon.

ÉRTESÍTJÜK a fürdőző közönséget, 
hogy 28-án és 29-én, pénteken a fe­
dett uszodában déli megszakítással 
melegvíz lesz. Fürdővezetőség. (x)

j Elektromotorok !
* ciiiiamógépek. transzformá-1
* torok, motorvédö kap- *
* csolólt javítását, tekercsele-1
1 sét, átalakítását szaksze-^
í vüen, gyorsan végzi: }
t FINOMMECHANIKAI Válla-Í
í lat, Kossuth u. 7 — 9. Tele-*
* fon: 41-99. ♦

VÍG: Ma délelőtt 11 órakor. 1.30 
Ft-os helyárakkal matiné előadást 
tart: Farkasverem, délután háromne­
gyed 2, 4. 6, 8 órakor: Simon Meny­
hért születése. — Vasárnap délelőtt 
11 órakor 1.30 Ft-os helyárakkal ma­
tiné előadást tart: A kis Muck tör­
ténete, délután háromnegyed 2, 4, 6, 
3 órakor: Simon Menyhért születése. 
— Hétfőn háromnegyed 4, 6, 8 óra­
kor: Simon Menyhért születése. — 
BEKE: Ma délelőtt 11 órakor 1.30 Ft- 
os helyárakkal matiné előadást tart: 
Emberrablók, délután háromnegyed
2, 4, 6, 8 órakor: A kis Muck, törté­
nete’ — Vasárnap délelőtt 11 órakor 
1 30 Ft-os helyárakkal matiné elő­
adást tart: Szuhc Bator, délután há­
romnegyed 2. 4, 8. 8 órakor: Egy éj 
Velencében. — Hétfőn aelelott fe. 10, 
fél 12 fél 2 órakor: Simon Menyhért 
születése, délután háromnegyed 4, ti. 
8 órakor: Egy éj Velencében. — ME­
TEOR: Ma délélőtt 10 órakor 1-30 
Ft-os helyárral matiné előadást tart: 
Farkasverem, délután háromnegyed
3. 5, egynegyed 8 órakor: Simon
Menyhért születése. — Vasárnap dél­
előtt' 10 órakor 1.30 Ft-os helyarak­
kal matiné előadást tartunk: A kis 
Muck története, délután háromne­
gyed 3, 5, egynegyed 8 órakor: Si­
mon Menyhért születése. — Hétfőn 
háromnegyed 3. 5. egynegyed 8 óra­
kor: Simon Menyhért születése. — 
HÍRADÓ: Ma délelőtt 9 és 11 órakor 
1.30 Ft-os helyárral matiné előadást 
tártunk: Tilos a játék, délután há­
romnegyed 2, 4, 6, 3 órakor: Repü­
lés a holdba. — Vasárnap délelőtt J 
és 11 órakor 1.30 Ft-os helyárral 
matiné előadást tart: Cirkusz, dél­
után háromnegyed 2, 4, 6. 8 órakor: 
Repülés a holdba. — Hétfőn három­
negyed 4, 6. 8 órakor: Trubadúr. — 
KOSSUTH: Ma 3, 5, fél 8 órakor: Egy 
él Velencében. — Vasárnap 3, 5. fél 
8 órakor: Törvényenkivüli lovag. — 
KLINIKA: Ma Törvényenkivüli lovag. 
Vasárnap fél 3, 5. föl 8 órakor: A 
kis Muck története. ,

Népnevelő 1. Ma Szotyori-telep: 
örökség a ketrecben. — Vasárnap 
Rákosi-te’ep: örökség a ketrecben. 
Népnevelő II. Ma Wolaffka-te!eP:.Csak 
a papa meg ne tudja. — Vasárnap 
Wolaffka-telep: Törvényenkivüli lo­
vag — Népnevelő III. Ma \arga- 
kert: Fel a fejjel. — Vasárnap Nyú­
lás: Fel a fejjel. — Népnevelő IV. 
Ma Téglásként: Anna a férje nyakai:. 
Vasárnap Repülőtér és Kerekes-telep: 
Hajlékta’anolc.

Színházi műsor
Ma 11-kor Hófehérke, gyermek- 

előadás. Ma fél 3-kor és 7-lcor, va­
sárnap fél 4-kor és 8-Uqr, hétfőn 7- 
kor Csárdáskirálynő. Kedden 7-kor 
Csárdáskirálynő, a 17-re megváltott 
jegyek érvényesek. Szerdán és csü­
törtökön 7-kor Ármány és szerelem. 
Szilveszterkor 6-kor és ' fél 11-kor,

hírek

Hétfőn reggel megkezdik 
a személyi igazolványok kiállítását

A városi tanács végrehajtó bi­
zottsága közli, hogy Debrecenben 
a személyi igazolványok kiadása 
27-én, hétfőn reggel 8 órakor meg- 
kzdődik, az alábbi helyeken:

A II. számú területi kirendelt­
ség, Bocskai tér Demke épület, 
földszint 2. szoba, volt szavazó 
helyiség. III. sz. területi kiren­
deltség Alvinczi téri általános is­
kola. ÍV. sz. területi kirendeltség 
Általános iskola Jánosi u. 86. 
V. sz. területi kirendeltség Simo- 
nyl út 27, rendőrőrs. Ví. sz. terü­
leti kirendeltség Szotyori u. 52, 
kultúrotthon. Víí. sz. területi ki- 
rendeltség Mester u. 27, rendőr­
őrs. Vili. sz. területi kirendeltség 
Bem tér 30, Téglagyári Egyesülés 
iroda. IX. ss. területi kirendelt­
ség városi tanácsháza, Vörös

Hadsereg útja 20. X. sz. területi 
kirendeltség Beloiannisz u. 3. 61 
Építőipari Tröszt helyisége (hátul 
az udvarban). XII. sz. területi, ki- 
rendeltség Szabó Kálmán u. Pe­
tőfi általános iskola. XIV. sz. te­
rületi kirendeltség Hunyadi u. 3. 
MÁV szakszervezeti székház. 
XVI. sz. területi kirendeltség Rá- 
kosi-telepi ovoda, Pósa utca.

A személyi igazolványok kiadá­
sához csak az olyan házasságlevél 
jó, amelyen fel van tüntetve a 
születési hely, idő, atyjának, any­
jának születési helye és ideje. Ha 
ezeket az adatokat nem tartal­
mazza, úgy anyakönyvi kivonat is 
szükséges. A házastársak családi 
állapotukat egy okmánnyal iga­
zolhatják.

1954

December
25

SZOMBAT

Párthírek
PÁRTOKTATÁS HÁZA HÍREI

Kedden délután 5 órakor segéd- 
előadás lesz a „Népgazdaság fejlődé­
se, jelenlegi helyzete és feladatai" 
című téma II. részéhez, alapfokú pro­
pagandisták és prop. szeminárium újév napján fél 4-kor éa 3-kor,_ 2-án, 
vezetők cész.ére. Tartja: Angyal vasárnap fél 3-kor és 7-kor Csárdás-
László, a ME1 tagja.

AZ ARANY BIKA

vasárnap
királynő.

külső étteremben esténként Maqyari Gyula és népi zenekara muzsi­
kál. Csütörtöktől vasárnapig minden este Dóri József magyar nótákat 
és népdalokat énekel. A belső termekben minden este és vasárnap 
délután tánc. Feller tánc zenekar.

Tíz évvel ezelőtt, 
1944. december 25- 
én a szovjet hadse­
reg felszabadította 
Érd, Nagytétény, 
Diósd, Törökbálint, 
Budakeszi, Páty, Pi- 
liscsaba, Leányvár, 
Csolnok, Dag, Zsám- 
bék, Mány, Csabdi, 
Zámoly, Moha, Tiny- 
nye, Szomor helysé­

geket.
KAPUSI ERZSÉBET, a Néplap 

szerkesztőbizottsága vezetője, pén­
teken délelőtt 11 órakor tartotta 
esküvőjét Gergely Arthurral, a 
Kossuth Lajos Tudományegyetem 
tanársegédjével.
AZ „AFP" jelentette Manilából, 

líogy a Fülöp-szigetek felett öt napja 
dühöngő orkán Mlsamis-tartomány- 
ban tizenhét halálos áldozatot köve­
telt. Huszonhat személy eltűnt. Az 
északkeleti partok egyik falujában . 
víztölcsér teljesen elpusztított n 
házat.

AZ ÉPÍTŐK kultúrotthonának 
rendezésében ma este 7 órára hir­
detett előadás és bál a Központi 
Kultúrotthonban elmarad. A Cso­
konai Színház művészei a „Mágnás 
Miska" című operett bemutatását 
technikai okokból nem vállalták.
U.J KIADÁSBAN megjelent Illyés 

Gyula „Petőfi" című könyve es 
Dévy Tibor „Felelet" című regénye.

AZ ALLAMI NÉPI EGYÜTTES táv­
iratot küldött az Országos Béketa- 
núcshoz. amelyben többek között ez 
áll: Felháborodással tiltakozunk egy 
új háború kirobbantásúnak kísérletei 
éa előkészületei ellen.

KELEMEN MIHÁLY zombal kozép- 
pavaszt „Böske" nevű bonyhádi táj- 
fajta tehene 4 bor jut ellett: 3 bikát 
a egy üszőt. A négy állat közül az 
egyik elpusztult, de a három az 
anyával együtt egészséges. Kelemen 
Mihály tehene most ellett harmad­
szor, a három éltesből összesen 9
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Töltőtoll
szakszerű, gyors javítása:*
FINOMMECHANIKAI Válla-t 
lat Vörös Hadsereg útja 41.*
Telefon: 42-57. ♦

| IRODAGÉPEK I
► RÁDIÓK, villanyvasalók ésj
í villamos háztartási cikkek#
► ♦
l szakszerű, gyors javítása:!
I FINOMMECHANIKAI Válla-}

lat, Kossuth u. 7 — 9. sz.J
♦

; Telefon: 40-66. }
♦

1 !*«♦♦*♦*♦**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«$

ÓRA

t

* javító szaküzletünk Kos-*
í suth u. és Városház u. sár-*

* kán új helyiségbe költő- £ 
zott, pontos. előzékeny f

* munkával áll a lakosság*
rendelkezésére: FINOM-f

I MECHANIKAI-Vállalat. Kos- *

í suth u. 2. *
r«t«t**********Át♦♦♦♦♦*♦♦♦**♦»♦♦**

IRODAIMAT Csapó u. 1. 
sz. alól Vörös Hadsereg 
útja 43. sz, alatti lakásom­
ba helyeztem át, dr Ilódy 
Zoltán.

ELADÓ két hold föld, 
Nagycsere 24. sz. ifj. Széli 
István.

150—170 kg súlyban lé­
vő zslrsertések eladók, 
Szotyori 48.

CSÖVESTENGERI eladó. 
Arany János u. 4. I. e.

HÚS füstölését, pácolását 
szakszerűen vállalom, Bődé 
Kossuth u. 59.

KÉTSZOBÁS, összkomfor­
tos családi ház, beköltö­
zéssel eladó, Kút u. 124.

CIPÉSZMÜHEL VEMET 
Dimitrov u. 4. sz. alatt 
megnyitottam. Megrende­
lést, javítást vállalok, Csl- 
császki József cipész.

120 kg mangalica sertés, 
két darab eladó. Szabadság 
telep. Csáthi u. 16.

ELADÓ egy nagy szoba­
asztal, egy cégtábla, Jókai 
u. 1. Ujságüzlctben.

ELADÓ egy új hálószoba- 
bútor, Bajcsy-Zsilinszlcy 
u. 85.

BOR van eladó. Hajdúbö­
szörmény, Kolozsvári u. 
29. sz.

230 kilós príma kövér 
sertés kihasítva, fele eladó. 
Huszár Gál u. 12.

ELADÓ Rakovszky u. 3. 
számú ház.

ELADÓ egy varázssze- 
mes Orion világvevő rádió. 
Pacsirta utca 19.

KONYHABÚTOR modern, 
eladó, Bekecs u. 10.

ELADÓK 2 egyéves javí­
tott süldő, használt búto­
rok, Komlósi u. 60. sz.

JÖHANGU világvevő 
6 lámpás rádió eladó, Mo- 
nostorpályi út 10. sz.

KOMB1NÁLTSZEKBÉNY, 
kétszemélyes rekamié, vi­
lágos keményfaháló eladó, 
Marx Károly u. 57.

BETHLEN u. 66. házból 
90 vagy 165 négyszögöl el­
adó épületrésszel,

GUMICSIZMA, kerékpár, 
autó, motor, gumi javítás, 
Csápo u. 99. Gombácsi.

EZER négyszögöl szőlő 
olcsón Ujlétán eladó, ér­
deklődni Debrecen, Zalka 
Máté 15. Zsibogónál.

BELLEGELON egy hold 
1146 négyszögöl szántóföld 
eladó, Pcterfia u. 4„ 
ajtó._

BoRöNDÖS üzletemet 
megnyitottam. Bőrönd, re- 
tikül, aktatáska, pénztárca 
készítését, javítását válla­
lom, Ferenczy Miklós, Vö­
rös Hadsereg útja 77. sz.

ÍRÓGÉP teljesen jó álla­
potban eladó, Csonka u. 6. 
szám.

SZÜLETETT angol nő, 
angol, francia, német órá­
kat. ad, Nyomtató u. 4. sz. 
Stieber.

KOMBINALTSZEKRÉNY, 
dupla rekamié és konyha­
bútor eladó. Darabos u. 10. 
Második ajtó.

SZABÓ Pál férfiszabósá­
gát újra folytatja Maróthy 
György u. 33. sz. alatt. Te­
lefon: 14-73.

ÜSTHÁZ disznóölésre ki­
adó, ugyanott nagy kony­
haszekrény eladó. Árpád 
tér 5.

ELADÓ két hold föld, 
kertészetre alkalmas, a 
Rákosi-telep mellett. Érte­
kezni lehet Kishegyes! út 
12. Nagynál.

ELADÓ beköltözhető csa­
ládi ház, Dicsöffy u. 15.

NŐI ruha szabás tanítá­
sát vállalom, Kovács, Kál­
vin tér 5.

JÁNOSI utca 50. sz. ház 
eladó istállóval é.s egy má­
zsa.

ZETKA 150 cm3 motor, 
kerékpár príma állapot­
ban eladó,' Kút u. 70. Meg­
tekinthető hétfőtől. AH

ELADÓ 600 négyszögöl 
telek 3500 ft, Fürst Sándor 
u. 1„ 4. ajtó.

STABIL benzinmotor 2.5 
HP generátorral és daráló­
val eladó, ékszíjmeghajtás­
sal, 4000 ft-ért Hajdú­
szoboszló. Rálcosl-zug 1.

KERESEK 350-es, esetleg 
500-as motorkerékpárt, 
Széchenyi u. 100.

Jó állapotban lévő jobb­
karos bőrvaiTógépet, eset­
leg szabógépcl keresek. 
Hatvan u. 53. I. em.

KÉT darab 130—150 kg- 
os kövér sertés eladó, Föl­
di u. 5.

GUMICSIZMA, hócipő, 
tornacipő, krepptalpú cipő, 
zippzór javítás, nylon- 
lcabát forrasztás, Csapó u. 
14. Orosznál.

RUHASZEKRÉNY, ágy, 
éjjeliszekrény, gyerekágy, 
konyhaasztal, konyhaszék, 
eladó, Rákóczi u. 5.

120 kg mangalica sertés 
eladó, vagy tengeriért el­
cserélem, Jánosi u. 23.

KÚTFÚRÁST, kútjavítüst 
vállal Paliga Mihály, ártézi 
és mükútfúró mester, kút- 
szivattyú eladó, Eötvös u. 
16. sz.

DOBFELSZBRELÉS tam­
tam dobokkal, timpáni, 
eszalto szaxofon eladó, 
Nyíl u. 142.

GUMICSIZMÁK javítása. 
Vadai gumijavítónál, Szé­
chenyi u. 8.

JÓKARBAN lévő széntü­
zelésű vaskályha eladó, 
Gólya u. 4.

TÖKÉSNÉ kozmetikája 
Béke (Szent Anna) u. 10. 
III. em. lift.

VESZEK üres, vagy meg­
osztott beltelket Debrecen­
ben. Eladó egynyllas gyü- 

mOcskert, Kiss Gyula, 
Hajdúhadház.

KVÁRTÉLYBA felvétetik 
nő, 'agy férfi, Széchenyi 
u. 6. Keresztcpület,

ELADÓ azonnal beköl­
tözhető családi ház kétszo- 
ba, konyha, mellékhelyi­
ségekkel, gazdasági udvar, 
300 négyszögöl gyümöl­
csössel, Vulkántelep 8.

AH
FOGORVOSI modern vil- 

lanyfurógép falikarral, 
lábkapcsolóval eladó, Lo- 
rántffy ü. 46. AH

PIANINOT bérbeveszünk, 
Üzemélelmezési Vállalat, 
Teleki u. 86. sz.

FÉNYEZETT sötét diófa 
háló eladó, Vörös Hadse­
reg útja' 28/a I.

HÍZOTT serlés eladó, Rá­
kóczi u. 25.

A MEZŐGAZDASÁGI Gép­
állomás üzemanyag bélyeg­
zője elveszett 1954. decem­
ber 16-án. A bélyegző sem­
mis, felhasználni tilos. AH

ELADÓ családi ház beköl­
tözhető lakással, értekezni 
Csap u. 1. szám.

ELADÓ 200 kilós manga­
lica zslrsertés, Bokányi D. 
u. 14. Szabadság-telep.

ELADÓ 390 öles gyümöl­
csös szőlöparcellák, Wo- 
laffka-telepi autóbusz meg­
állóhoz közel. Érdeklődni 
Cserepes u. 5.

EGY kihúzható asztalágy 
eladó, Attila tér 6.

EGYETEMISTA szolid la­
kótársat keresek, szövőrá­
ma eladó, Fűvészkert 8.

DIÓFURNÉROS ügy, 2 db 
előszoba ablak eladó, Bá­
lint Pap u. 9.

AUTOKRAT, rúgónélküli 
sérvkötő, éjjel-nappal vi­
selhető. Nagy sérvekre 
rugóval kombinálva. Lúd­
talpbetétek, haskötők. Kér- 
jen 11. számú díjtalan ké­
pes ismertetőt. Pártos 
László, Budapest, Néphad­
sereg (Falle Miksa) u. 3.

ELADÓ beköltözhető kis 
családi ház, Vágóhíd mö­
gött. Pandur u, 7. sz.

„NINCS ZSINDELY A HÁZTETŐN'' 
címmel a Dongó színpad vasárnap 
délután 5 órakor mutatja be új mű­
sorát a városi kultúrotthonban (Vö­
rös Hadsereg útja 23.)

Á MONGOL NÉPKÖZTÁRSASÁG 
nagykövete, december 24-én, pén­
teken bemutatkozó látogatást tett 
Nagy Imre elvtársnál, a miniszter- 
tanács elnökénél.

AZ „INDINFO" jelentette, hogy Dzaa- 
vaharlal Nehru indiai miniszterelnök 
csütörtökön reggel - elutazott U.i- 
Delhiből, Nehru Indonéziába utazik, 
ahol vészt vesz a Colombo-hatalmak 
(India, Indonézia, Burma, Ceylon ér 
Pakisztán) értekezletén.

DECEMBER 26-án, vasárnap az 
élelmiszerüzletek és édességboltok a 
szokásos vasárnapi nyitvatartás sze­
rint árusítanak, a tejboltok vasárnap 
7-töl 10-ig nyltvatartanak.

A „REUTER’’-IRODA arról szé 
mól be, hogy a svájci Alpokban 
nagy havazás volt, ami az arány­
lag magas hőmérséklettel és szél­
viharokkal együtt a lavinaveszély 
fokozódását idézte elő. Az angol 
partok előtt olyan heves tengeri 
viharok dúlnak, hogy a Queen 
Elisabeth csütörtökön képtelen volt 
kifutni Southampton kikötőjéből, 
hogy 805 utasát elvigye New 
Yorkba.
FELHÍVJUK vásárlóink figyelmét, 

hogy a Vörös Hadsereg útja 25. sz. 
alatti 1. számú vasedény boltban fo­
lyó hó 29-től leltározást tartunk, kér­
jük, hogy szükségleteiket fenti idő­
pontig szerezzék be. (>;)

TÁNCTANFOLYAMOK kezdődnek 
január 4-én a tánctanítók munkaközös­
ségének Sas utcai tánciskolájában. 
Karácsony mindkét napján 6—1:: 
óráig össztánc. Schaff tánctanár, (x)

Munkásokat keresnek
ANYAGMOZGATÓ erős fizikumú 

segédmunkást azonnalra keresünk. 
Fémfeldolgozó, Vígkedvű Mihály u. 
50. szám. AH

ÉJJELIŐRÖKET azonnali belépéssé: 
havi fix fizetéssel keres a Termény 
forgalmi Vállalat telepe. Jelentkezni 
lehet Bajcsy-Zstlinszky utca 70. sz- 
alatti irodában.

A BUDAPESTI Kénsavgyár férfi 
segédmunkásokat vesz fel. Munka­
ruhát, üzemi étkezést, naponta 5 Ft 
értékű védőételt, vidéki dolgozóink­
nak igyenes munkásszállást biztosi; 
a vállalat. Jelentkezés Budapest, IX. 
Kén u. 5. ÁH

NAGY gyakorlattal rendelkező von 
tatókezelőket keres a Mezőgazdaság: 
Víziépítő Vállalat, jelentkezés Tenge­
rész u. 7. AH

ESZTERGÁLYOS szakmunkást fel­
vesz Finommechanikai Vállalat. Kos 
suth utca 7. sz. AH

TERMELŐ üzemi gyakorlattal ren­
delkező tervelöadót felveszünk. —■ 
Autóközlekedési Igazgatóság Debre 
cen, Simonffy u. 2. II. emelet. AH 

GYAKORLOTT SZTK ügyintézőt, aki 
a bérelszámolásban is jártas, meg­
határozott időre felvesz Táncsics 
Cipőgyár, Böszörményi út 7. AH 

EGYENRUHA készítésben jártas 
férfiszabókat felveszünk, Ruhaipari 
Vállalat, Hatvan u. 6. All

HÁZIMUNICAST azonnal felvesz 
Csecsemő Otthon Bocskai lér 1. I! 
emelet. AH

AZ APAFI malom keres azonnali 
belépésre gőzgéphez egy vizsgázol! 
gépészt. .. AH

KÉPZETT villanyszerelőt azonnal 
felveszünk. — Fizetés szakkép­
zettség szerint. Jelentkezés írásban. 
Állami Gazdaság, Btharkéresztes.

AH
GŐZTÉGLAGYÁR, Bellegelő 504. 

felvesz férfi fizikai munkavállaló­
kat. AH

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: a szerkesztőbizottság 

Felelős kiadó:
BARCZI GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussy tér 10 
Telefon: 19-40, 19-41, 18-42. 

Szabadság Lapnyomda Vállalat.
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